

SIGUE LA BATALLA EN FRANCIA

Los rusos se concentran en la línea del Bug

LAS OPERACIONES ITALIANAS

LEMBERG

Los rusos han evacuado Lemberg después de haber librado al Oeste, Norte y Sudoeste de la ciudad una batalla de retaguardia. Un diario petersburgués que inserta con frecuencia notas semificticias decía el 20 de junio que los austroalemanes intentaban obligar a los moscovitas a empeñar una batalla decisiva en condiciones desfavorables, y que el Estado Mayor ruso, deseando no perder su libertad de maniobra, evacuaría Lemberg, si fuera preciso, y proseguiría resistiendo con calma y cediendo terreno poco a poco, mientras llegaba el momento de inaugurar otra acción.

Sin duda, el periódico aludido quería preparar así a la opinión pública. El suceso de la evacuación de Lemberg es muy importante, pero de una trascendencia limitada. El Gran Duque, como Joffre en agosto y septiembre, no quiere aventurar a un albur la suerte de la guerra. Tiene tantos soldados, por lo menos, como von Mackensen, pero escasa artillería y pocas municiones de cañón. Ha comenzado a recibir baterías y proyectiles de los Estados Unidos, del Japon y de Inglaterra. Mas como las distancias son enormes, tendrá todavía, durante algún tiempo, que arreglarse con la sola provisión de las fábricas nacionales rusas. Y si bien Putilov y otras manufacturas funden, cargan y expiden todos los días muchos miles de granadas y bombas al frente, como Rusia pelea en Curlandia, Lituania, Polonia, Galitzia, Bukovina y el Cáucaso, necesita cantidades fabulosas de balas y ha de subordinar a su provisión de éstas los planes de sus caudillos.

Desde octubre, quedó aislada y reducida a sus propios recursos militares. Sostuvo batallas gigantescas en Asia y en Europa. Sus soldados combatieron semanas enteras al abrigo de ligerísimas fortificaciones de campaña y atacaron, con la rabia fría del eslav, a ejércitos enemigos protegidos por formidables masas de artillería. La guerra, en el frente oriental, ha sido, no sólo el duelo trágico del pie humano con la locomotora, sino una pugna estúpida de la bayoneta con el switzer.

Los rusos quieren ganar tiempo. El tiempo del terreno son sus aliados históricos. Los austroalemanes quieren apresurar las cosas. Por ello, los primeros se repliegan combatiendo y los segundos avanzan velozmente y procuran envolver la izquierda adversaria por el Vistula y el Dniester, o a lo menos separarla del centro y empujarla al Este de los pantanos del Pripet.

Tomada Lemberg, dos maniobras se ofrecen a Mackensen. Es la primera seguir empujando concentradamente a los rusos sobre la Podolia y la Wolhynia, forzando para ello la línea del Bug galitziano y amenazando la ruta de Kiev. Es la segunda organizar un frente en Galitzia y adentrarse en la provincia polaca de Lublin para atacar por flanco y retaguardia a los defensores de Varsovia e Ivanograd. Quizá creyendo agotado al enemigo, emprendió los dos movimientos...

Para continuar repliegándose, los moscovitas tienen dos líneas férreas. Una de ellas, por Brody, va a Rowno. La otra, por Brzezany, a Tarnopol y la Podolia. Aquella, en Varsovia, envía un ramal a Tarnopol. Y de Tarnopol sale otro que desciende a Czortkow, centro de comunicaciones ferroviarias entre la extrema Galitzia oriental y la Bukovina.

Hasta ahora, los ejércitos austroalemanes, en sus avances de mayo y junio, han sido estavos de las vías férreas. El Archiducado José Fernando ha operado constantemente siguiendo el ferrocarril Bochnia-Tarnow-Rzeszow-Jaroslaw-Lubaczow-Rawarska. Von Mackensen ha marchado al Este utilizando la vía New-Sandez-Jasto-Dubiecko-Przemysl-Mosciska-Grodek-Lemberg. Linzinger emprendió sus operaciones sobre el Dniester teniendo como base la línea Munkacz-Stryj. Pfanzer se ha apoyado para sus ataques entre el Prieth y el Dniester, en la red bukovina.

Pueden aprovechar los alemanes, para perseguir a la izquierda rusa de Galitzia, los mismos ferrocarriles de que ella dispone hoy. En cambio, para subir a Polonia tropezarán con graves dificultades. La región que baña el Lanew es abundante en selvas y marismas. Y los ferrocarriles galitzianos se detienen en la vía de Rawarska arranca un ramal que va a Lemberg, otro que sube hasta Belzec y un tercero que por el Nordeste se prolonga a Sokal. Y nada más.

Claro que los austroalemanes han demostrado que saben prescindir de los ferrocarriles, y si se proponen desarrollar ofensivas violentas en la provincia de Lublin se prepararán entre los ríos Vistula y Bug con su decisión y energía acostumbradas. Mas como se alejen de Galitzia perderán ventajas y serán ocasión a los rusos para contraatacar con probabilidades de victoria.

Algunos críticos ingleses opinan que Mackensen quiere, ya que no marchar contra Brest-Litowski—no olvidemos que esta ciudad es la base de la resistencia rusa, según los planes del Estado Mayor, y que sólo a

consecuencia de la rápida conquista de Galitzia abandonó el Gran Duque la línea del Bug por la del Vistula,—a lo menos cortar completamente el centro ruso de su izquierda, instalándose a la entrada de los pantanos del Pripet. Pero las fuerzas moscovitas de la Podolia y la Wolhynia tendrían siempre comunicaciones ferroviarias con Brest-Litowski. Además, las posiciones del Bug pueden ser unidas a las del Vistula, aprovechando los ríos menores y las cadenas de lagos que se hallan al Norte de Lublin.

Los alemanes comenzaron su gran ofensiva galitziana para asustar a Italia. Han perseverado en ella para influir en Rumania y en Grecia. Mas cabe preguntarse si querrán sacrificarse indefinidamente en provecho exclusivo de su aliada Austria. Setecientos batallones germánicos operan actualmente unidos a 600 austrohúngaros. Aquellos han llevado, al mando de Mackensen, Linzinger y Pfanzer, todo el peso de la lucha. Y los austriacos deben acudir al Isonzo y al Tiro con gran golpe de fuerzas.

En la presente conflagración es tan grande la complejidad de los factores, que quien inspire su juicio en los acontecimientos diarios, sin elevarse a la región serena de las síntesis, no tendrá nunca una idea clara de la marcha de la guerra.

Pieza destruída

La que bombardeó Dunkerque.

PARIS, 24. Dicen de Amsterdam a varios periódicos que la pieza de Marina alemana que bombardeó Dunkerque ha sido descubierta por los franceses, que la inutilizaron.

Bombardeo de Arras

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Parte oficial de las 15: «En la región al Norte de Arras la noche ha sido de relativa calma, salvo al Norte de Souchez, donde el cañoneo no ha cesado.

El enemigo ha bombardeado Arras. Su ambulancia del Santísimo Sacramento ha sido particularmente alcanzada y varias religiosas y enfermeras han sido muertas.

Ante Dompierre (al Oeste de Peronne) la explosión de una mina alemana ha sido seguida de un violento bombardeo de nuestras trincheras; y un intento de ataque ejecutado por fuerzas de poco efectivo fué fácilmente rechazado.

Sobre los altos del Mosa, en la trinchera de Calonne, la situación es la misma y nos mantenemos en una parte de la segunda línea alemana.

En Lorena, cerca de Leintrey, el enemigo ha contraatacado y después de una lucha bastante viva ha sido rechazado.

Nada nuevo en el resto del frente. El número de prisioneros hechos desde el 14 de junio, en la región del Fecht, asciende a 25 oficiales, 53 suboficiales y 638 hombres.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 24. Parte oficial. «El duelo entre las dos artillerías, y particularmente entre las de tamaño medio y de grueso calibre, se ha intensificado en toda la extensión del frente.

El enemigo ha intentado ataques, algunos de ellos nocturnos, sobre algunos puntos de la región de Montepiano, ocupados ayer por nuestras tropas.

Un intento ofensivo todavía más intenso fué hecho contra nuestra posición del Freikofel, que sostuvo tres ataques.

Todos fueron rechazados. El enemigo dejó sobre el terreno 200 muertos.

En la región de Plezzo se señalan trabajos de colocación de gruesa artillería y movimiento de convoyes, subiendo desde Plezzo sobre el Isonzo superior.

En la zona de Montenero y sobre el Isonzo, nada que señalar.»

Las municiones

Dice Lloyd George.

LONDRES, 24. En la Cámara de los Comunes, Lloyd George ha declarado que la cooperación de Francia e Inglaterra facilitará el aumento de la producción intensiva de municiones.

«Alemania acumuló materiales hasta que estuvo dispuesta para la guerra; mientras tanto, demostraba disposiciones amistosas, sonreía a todas las Cancillerías europeas, haciendo esperar que la hora de la paz había sonado, y sin embargo, fabricaba clandestinamente municiones y material para atacar por sorpresa y asesinaros durante el sueño.

Si esa traición hubiera tenido éxito, destruída toda posibilidad de inteligencia internacional, que es la condición indispensable para la paz mundial.

Nuestro deber es impedir que semejante traición prospere.

Luego el orador añadió: «Si no podemos conseguir lo que es esencial para la vida del país del concurso de vo-

luntarios, emplearemos medios que todo Gobierno debe emplear cuando la existencia de un país está amenazada.»

Por saludar a España

Tres meses de prisión.

PARIS, 24. Dicen de El Havre al *Petit Parisien* que habiendo querido la dirección de las escuelas públicas de Charleroi, con ocasión de la fiesta española, hacer saludar por los niños la bandera del Consulado de España, y habiendo participado en ese homenaje, rendido a una nación que auxilia a los indigentes belgas, las familias de los niños, el burgomaestre de Charleroi fué condenado a tres meses de prisión y 2.000 marcos de multa.

Llegada de españoles

A trabajar.

PARIS, 24. De Pau dicen al *Journal* que ayer llegaron unas 30 familias españolas, guiadas por varios franceses.

Desde Pau serán dirigidas a varios puntos del Mediodía de Francia para ser empleadas en trabajos agrícolas.

Otros convoyes están anunciados para suplir la gran falta de mano de obra.

La ofensiva francesa

Contra las noticias alemanas

PARIS, 24. Importa observar que la ofensiva empeñada en casi todo el frente occidental es debida a nuestra iniciativa. Somos nosotros los que dirigimos la guerra, estando los alemanes reducidos a sufrir nuestros ataques.

Una gran batalla está empeñada desde hace varios días en el Norte de Arras; violentas acciones de Infantería alternan con un intensivo bombardeo.

Desde el principio de esa batalla los alemanes han retrocedido de un modo casi continuo, sufriendo pérdidas considerables, comprobadas sobre el terreno y confesadas por sus prisioneros.

Sobre los demás puntos del frente, el mismo retroceso, especialmente en los Vosgos, donde, después de Metzeral, acaban de perder Sondernach.

Sólo han atacado en dos puntos:

1.º Al Oeste del Argona, donde, después de haber ganado merced al empleo de gases asfixiantes algunos centenares de metros sobre un frente de 1.500 metros, han sido rechazados y sólo han podido conservar una trinchera de 500 metros.

2.º En la región del Ban-de-Sapt, donde, después de haber arrojado 4.000 obuses en algunas horas contra una pequeña defensa avanzada nuestra de 200 metros de frente, pusieron el pie en ella; pero fueron rechazados casi completamente.

Para apreciar mejor el alcance real de nuestro éxito basta leer la redacción de los últimos comunicados alemanes.

Se refieren a ataques franceses, como el de Soissons, donde ni siquiera ha habido encuentros de patrullas; hablan de sus progresos sobre puntos donde el frente no ha sido modificado, como en Champagne; transforman sus fracasos, como el de Marceville, en ataques franceses rechazados; y finalmente, pretenden haber evacuado voluntariamente Metzeral, cuando esa localidad ha sido brillantemente tomada por asalto por nuestras tropas.

Esas pocas indicaciones demuestran el crédito que se puede conceder a las noticias oficiales alemanas.

Piesta francoitaliana

Importantes discursos.

PARIS, 23. (Recibido con retraso.) En las primeras horas de la tarde se ha celebrado una importante manifestación francoitaliana en el Trocadero.

Dicho acto estaba presidido por el Presidente de la República, M. Poincaré, y se celebraba bajo los auspicios de la Liga francoitaliana.

Hicieron uso de la palabra muchos oradores, entre ellos M. Deschanel, Presidente de la Cámara de los Diputados; M. Pichon, ex ministro de Negocios Extranjeros; Tittoni, embajador de Italia en París; Rossi, alcalde de Turín, y Rievi, presidente de la Liga francoitaliana.

Todos se regocijaron por la intervención de Italia en la guerra al lado de los aliados y por la unión de las dos naciones hermanas latinas para conseguir el triunfo de la justicia, el derecho y la libertad de las naciones.

El discurso de Tittoni fué particularmente importante.

El citado embajador de Italia, hablando con autorización especial de su Gobierno, hizo historia de los acontecimientos que precedieron a la guerra y determinaron la intervención italiana.

Puso de manifiesto, según Soriano y Salandra, cómo la agresión austriaca contra Serbia fué perpetrada deliberadamente, sin el conocimiento de Italia y contra las formales estipulaciones del Tratado de la Tríplíce.

Dijo que la única responsable de la guerra es Austria por su incalificable intento de opresión sobre Serbia.

Tittoni confirmó con la autoridad que le da su situación de ex ministro de Negocios Ex-

tranjeros, que el ultimátum de Austria a Serbia era contrario al pacto de alianza con Italia.

«En efecto—dice,—la única razón que motivaba la presencia de Italia en la Tríplíce, era el mantenimiento de la paz europea y el equilibrio austroitaliano en el Adriático.

Tittoni lo declaró así siempre solemnemente mientras dirigió la política extranjera de Italia, especialmente en ocasión de la entrevista de Abbazia con Goluchowsky y después de la entrevista del Zar con el Rey de Italia en Ragonigi.»

Italia afirmó siempre que deseaba sólo la concordia, la prosperidad y el progreso de los pueblos bálticos, y siempre Austria buscó el desarrollo de su acción separada en los Balcanes.

Italia opuso a su proceder advertencias y reservas a sus actos.

El orador recuerda la reciente declaración de Giolitti, en la que decía que Italia había rehusado un año antes de la guerra autorizar los proyectos agresivos de Austria contra Serbia, y agrega que en eso hubo otros procedimientos parecidos.

En noviembre de 1912, Austria quiso imponer a Serbia ciertas garantías equivalentes al monopolio de la dominación exclusiva. Italia rehusó consentir a eso, y Austria, en su vista, no insistió más.

«Poco numerosos son—sigue diciendo monsieur Tittoni—los que saben que Austria-Hungría, con la amenaza de ocupar Montenegro, estuvo a punto de crear entre ella e Italia una situación análoga a la creada más tarde con la agresión a Serbia.

Puedo hablar con el consentimiento del ministro de Negocios Extranjeros porque se trata de una época que, aunque reciente, pertenece a la historia.

El 30 de abril de 1913, cuando las Potencias no habían aún decidido la ocupación internacional de Escutari, el marqués de San Giuliano me telegrafió lo siguiente:

«Si la deliberación que tome la reunión de embajadores no es una satisfacción a Austria-Hungría, y si un acuerdo para una acción italoaustriaca no es posible, y si Austria-Hungría procede contra Montenegro sin nuestra aprobación, una situación delicada y difícil se determinará para mantener el acuerdo italoaustriaco y la integridad de la alianza.

Ruego a vuestra excelencia que me telegrafie en seguida su opinión autorizada respecto al camino que debemos seguir.

Italia no debe aparecer inerte; debería, en tanto que Austria opera en el Norte, efectuar en el Sur un desembarco en una localidad oportuna, y esta operación deberá ser considerada como realizada por Italia en condiciones poco más o menos análogas a las cuales se encuentra Austria-Hungría respecto a Italia; fuera de esta solución, yo no veo más que una situación en la que nos veríamos obligados a seguir una política en oposición a la de Austria-Hungría.—Firmado, San Giuliano.»

Al telegrama del marqués de San Giuliano yo contesté inmediatamente en los siguientes términos:

«Si Austria quisiera ocupar todo o parte de Montenegro, debemos ir a Durrazzo y Valona, y hasta sin su consentimiento.

En efecto, Austria Hungría, ocupando Montenegro, realizaría un acto que no es necesario para la ejecución de las decisiones de las Potencias respecto a Escutari, y por consecuencia, se colocaría la primera fuera de las decisiones de las Potencias, obrando por su propia cuenta sin necesidad y turbando, en perjuicio nuestro, el equilibrio del Adriático, puesto que aun su ocupación temporal turbará el equilibrio.

Por otra parte, los artificios a que recurren los embajadores de Austria Hungría y Alemania, apoyándose en el texto del art. 7.º del Tratado de alianza, no dan el menor valor al espíritu de este artículo, que es claro, y además cualquier perturbación del equilibrio italoaustriaco, no sólo alcanzará al artículo 7.º, sino también al Tratado de alianza entero.

El día en que Austria pretendiese turbar de cualquier manera o cualquier medio el equilibrio del Adriático, la Triple Alianza habrá dejado de existir.

Estoy seguro que esta última consideración, expuesta por V. E. con la claridad y firmeza habituales en los ministros de Negocios Extranjeros, los de Austria Hungría y Alemania se persuadirán de que deben preocuparse de los intereses vitales de Italia y de que deben facilitar la labor emprendida por V. E. conciliándola con los intereses austriacos, porque en caso contrario el Tratado de la Triple Alianza será desgarrado por sus manos.

De este modo doy a la pregunta de V. E. una contestación que he meditado largamente. Firmado, Tittoni.»

No fueron, pues, nuestras advertencias las que faltaron a Austria; fué una falta de buena voluntad de su parte.

Además, la previsión ha faltado a Austria-Hungría, la cual no ha comprendido que, arrastrando imprudentemente a Europa entera a una conflagración horrorosa, con la cual tantas ruinas se acumulan, y la sangre de

una generación completa es derramada, tenía necesariamente que despertar en todas partes el problema de las nacionalidades oprimidas, que el deseo general de conservar la paz había deliberadamente echado a un lado durante tantos años.

Austria no ha comprendido que este problema, una vez planteado, comprendía una única y fatal e inevitable solución: ¡Redención!

Para terminar su discurso dijo M. Tittoni: «Ahora que Austria, para satisfacer sus ambiciones de codicia egoístamente personales, ha arrastrado a Europa a esta guerra, cuya única solución posible es la victoria de los aliados, que asegure la paz sólidamente basada sobre los principios de las nacionalidades y de la justicia internacional.»

Pesqueros a pique

Dicen los supervivientes

LONDRES, 24. Ayer tarde fueron hundidos por los submarinos alemanes frente a Shetland dos pesqueros.

Los tripulantes salvados han declarado que al propio tiempo se fueron a pique otros cinco vapores de la misma clase.

En la Cámara francesa

Habla el jefe del Gobierno.

PARIS, 24. La Cámara ha votado créditos para el subsecretariado de la Guerra.

Contestando a diversas críticas formuladas por algunos diputados, el Presidente del Consejo indicó las condiciones en las cuales el Gobierno y las Comisiones colaboran, a fin de que el país y el Parlamento tengan todas las garantías de inspección técnica financiera.

El Presidente del Consejo añadió que la tarea será penosa y acaso larga; pero la haremos frente, porque tenemos un ejército valiente, jefes admirables y un heroísmo nacional incomparable.

Cada uno está en su puesto, y todos pueden tener confianza en la hora en que perseguimos la reorganización de nuestra industria y de todos nuestros servicios, y donde jóvenes y viejos aportan su esfuerzo en la lucha por la libertad, de la que seremos la salvaguardia, y para la justicia destrerrada, que rehabilitaremos mañana.

Bombardeos

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

«En la región Norte de Arras no ha habido hoy acciones de Infantería; nuestras tropas se han organizado en las posiciones conquistadas.

Vivo cañoneo en el sector de Angres-Ecurie.

El enemigo ha bombardeado muy violentamente durante la noche última y hoy Berry-au-Bac, el pueblo próximo a Sampigneul; este bombardeo sólo nos ha causado pérdidas insignificantes.

En Argona, en los altos del Mosa, sólo se indican acciones de artillería.

En los Vosgos, en la Fontenelle, un ataque alemán ha sido rechazado.

Los alemanes han cañoneado los límites de Metzeral y las crestas del Este del pueblo donde nuestros progresos se han acentuado ligeramente.»

La nueva ofensiva serbia

Los serbios en Albania.

PETROGRADO, 24. Comunican de Odesa al periódico «Rietch» que un negociante serbio, recién llegado de Nisch, ha dado detalles interesantes acerca de la situación actual en Serbia, que, según parece, es muy satisfactoria.

Durante la interrupción de las operaciones militares, después de la retirada última de los austriacos, Serbia ha reorganizado su ejército. Provisto abundantemente de armas y municiones, está dispuesto a tomar una nueva ofensiva.

El plan de la próxima campaña consiste en buscar el contacto con el enemigo llevando la acción a territorio austriaco.

Es inexacto, además, que haya habido discrepancias entre Italia y Serbia con motivo de la Dalmacia y de la Croacia, ocurriendo lo mismo con el asunto de Albania.

Italia ha reconocido que Serbia estaba en el caso de evitar las incursiones de las bandas albanesas ocupando en Albania una serie de puntos estratégicos.

Apoderándose de esas posiciones, Serbia no hace más que rectificar el error cometido en su perjuicio por la Conferencia de Londres, error intencionado que procuró Austria para que Albania fuese siempre una amenaza continua contra Serbia.

La población cristiana de Albania es favorable a los serbios, acogiéndoles en todas partes con los brazos abiertos, dichosa de haberse librado de una anarquía de que era víctima desde hace más de un año.

Los grupos albaneses han sido rechazados hacia el interior, donde se están reorganizando bajo la dirección de agentes austriacos, que les suministran dinero y municiones.

A pesar de la rigurosa vigilancia ejercida en las costas albanesas por la escuadra italia-

na, Austria logra introducir armas en Al-

Recientemente, un torpedero austriaco, cargo de material de guerra, se aproximó a la costa, descargando cuanto llevaba.

Italia y Austria

El generalísimo.

ROMA, 24. A propósito del general Cadorna, «La Idea Nacional» dice:

«Como hombre, es adorado por todos los que le rodean.

Habla poco, muy despacio y en voz baja. Todo el mundo alrededor suyo hace lo propio.

Sus costumbres, sus maneras son reflexivas sobre todas las cosas, hasta las más nimias. Actualmente se le imita, y en el Estado Mayor se ha inventado el verbo «cadornizar», es decir, hacer las cosas a lo Cadorna.

Los primeros días de la movilización, Cadorna pasó en automóvil cerca de la estación, donde vio un largo tren militar lleno de material. Vio en un vagón un número. Detuvo su automóvil. Por el número había reconocido el material, comprendiendo que había sido enviado en otra dirección por error.

En esta época, centenares de trenes iban en todas las direcciones; pero el general no se había engañado, y después de comprobar el error, el tren marchó en la dirección debida.

Esta memoria, esta lucidez no le abandonan nunca.»

La nieve.

BRESCIA, 24. Una terrible tempestad de nieve ha hecho descender la temperatura sobre el monte Altissimo unos grados bajo cero. Se han interrumpido las operaciones militares.

Oficiales austríacos.

MILAN, 24. Treinta y dos oficiales austríacos, entre ellos un teniente coronel, hechos prisioneros en recientes combates, han sido internados en Alejandria de Italia.

Repatriados.

ZURICH, 24. Hoy han atravesado el territorio suizo 10.000 italianos, ancianos, niños y mujeres, que estaban en Austria.

Los hombres aptos para el servicio militar han quedado retenidos.

Los Príncipes de Saboya.

ROMA, 24. El Rey actual, cabo del tercer regimiento de suabos franceses, como su abuelo, es el tercer Príncipe de la Casa de Saboya, es el que los franceses han dado un título honorífico.

En 1823, su bisabuelo, Carlos Alberto, Príncipe de Carignan, hizo la campaña de España como voluntario entre los franceses que la atacaban.

Luchando en el Trocadero se distinguió, y un granadero francés, cogiendo los galones de un compañero muerto, se los puso, proclamándole granadero francés.

En los Dardanelos

Orden del día del almirante.

PARIS, 24. El vicealmirante Boué de Lapeyrière, comandante jefe de la primera escuadra, dirigió recientemente a las tripulaciones de las unidades que están bajo sus órdenes, la siguiente orden del día:

«En el momento de que la intervención italiana y las relaciones establecidas relevan a la escuadra francesa de su papel de guardadora inmediata del Adriático, poniendo fin al concurso que durante diez meses han prestado los barcos de todas clases, con una disciplina y un tesón verdaderamente notable, el comandante jefe considera primordial deber manifestar a su subordinados la gratitud que le merece el celo, la energía y la abnegación que cada uno ha puesto para secundar una de las tareas más penosas y más ingratas que han de cumplir las fuerzas navales.

Los cruceros que soaban de pagar tan dura contribución en servicio de la patria son dignos de los más grandes elogios por el esfuerzo continuo y considerable que han realizado hasta el fin, a pesar de las emboscadas acumuladas en su ruta.

Los torpederos y los submarinos, dignos émulos suyos, deben ser señalados por su ardor jamás desmentido en las tentativas hechas para castigar al enemigo, no obstante

las precauciones de éste para cerrarles el paso.

Ultimamente, los acorazados de línea, circulando entre peligros de todas clases para afirmar su dominio del mar y encerrar a la escuadra adversaria en sus puertos, realizando sus tareas con una constancia y un denuedo ejemplares, que nunca serán bastante elogiados, gracias a los que los conducen y los tripulantes, han revelado tales grados de poderío militar, que esas unidades deben ser consideradas como una garantía absoluta del éxito final.

Hoy, como hace diez meses, no hay un buque de combate falto de condiciones, y todos, además, han aumentado su poder guerrero en condiciones considerables. Esos resultados se deben a ese espíritu de iniciativa y de sacrificio que los jefes han sabido extender e inculcar en los marinos.

En víspera de nuevas pruebas, el comandante jefe quiere dirigir a todos el testimonio oficial de su satisfacción, mencionando especialmente al personal mecánico, que tan valientemente se ha conducido en su penoso trabajo.»

En el frente ruso

La situación estratégica.

LONDRES, 24. Telegrafían a The Times desde Petrogrado lo siguiente:

«Los críticos militares rusos recuerdan a sus lectores que los austriacos se han consagrado durante muchos años a la región de Lemberg, previendo el avance de sus tropas contra Rusia por el E., no en previsión de la defensiva por el O. En consecuencia, ahora que los caminos que conducen a la ciudad están situados todos en una zona de fuego terrible y dominada por la artillería enemiga, Lemberg pierde la importancia que tenía otras veces como punto de reunión de los caminos de hierro; esta plaza no puede ser utilizada para aprovisionamientos militares.

El abandono de Lemberg y de su región entrañará la reorganización del frente en el Dniester, donde las líneas rusas serán menos vulnerables.

Dada la fuerza de las posiciones rusas en el frente de Tanew, no se espera el desarrollo inmediato de la ofensiva enemiga en esta región.

Sobre las consideraciones sentimentales que implican el abandono de la capital de Galitzia, ciudad tan querida de los rusos, hay otras razones más fuertes y más legítimas todavía. Debemos felicitarnos de conservar ejércitos rusos que aun están intactos y guardan su energía y su fuerza para volver a tomar la ofensiva cuando llegue el momento propicio.

La «Gaceta de la Bolsa» declara que Alemania preferirá aprovecharse del hecho de no estar Inglaterra suficientemente preparada para la campaña de primavera, para trasladar al frente oriental el 30 por 100 de las fuerzas que tenía en Francia y en Bélgica a principios de abril.

En la región de Jaroslaw, los refuerzos comprenden divisiones del Oeste, tropas llegadas del Buzra y del Rawka, formaciones mixtas sacadas de la Prusia oriental. Se cree probable el envío temporal al mismo frente de otras divisiones del Oeste.

La arenga inflamada que el Príncipe de Svov acaba de dirigir a las autoridades municipales de Moscú es, con el tono general de la Prensa rusa, la mejor prueba de que los reveses recientes son impotentes a debilitar la resolución inflexible del Gobierno y del pueblo de llevar la guerra hasta su conclusión necesaria: la victoria.

La guerra en Alsacia

Noticias suizas.

GINEBRA, 24. Los alemanes han opuesto en los Vosgos una resistencia heroica a los esfuerzos de sus adversarios. Perder Metzler y todas las posiciones que rodean a esta población es permitir a los aliados acercarse a Munster y de rechazar a Colmar, organizando la presión sobre el ala derecha de los ejércitos de Alsacia y obligar así a retroceder a los combatientes que defienden la línea Cernay-Altkirch-Pfetterhouse. El plan francés, estudiado desde hace tiempo, está perfectamente realizado.

Todos los detalles que pudieran darse sobre las últimas acciones libradas en los Vosgos

no darán la medida de la grave derrota sufrida por los alemanes; grave porque una línea de defensa juzgada inespugnable ha sido forzada; grave porque han perdido cantidades enormes de municiones; grave porque los recientes encuentros muestran una vez más que en Alsacia, como en otros sitios, los alemanes se ven obligados a sufrir la acción de sus adversarios.

El Papa y el episcopado español

Lo que dicen en Roma.

ROMA, 24. Se asegura que la invitación hecha al Pontífice por el episcopado español para el traslado a España de la Santa Sede ha sido acogida en los Centros vaticanistas, si bien de diferente modo, aceptándose en principio la posibilidad de que el Papa abandone Italia, en vista de que por primera vez desde la abolición del poder temporal, este país sostiene una guerra.

El Senado francés

Una ley importante.

PARIS, 24. El Senado ha votado hoy la totalidad del proyecto, aprobado ya por la Cámara de los Diputados, referente a la apertura en el ejercicio de 1915 de los créditos adicionales para el abastecimiento de la población civil. Refiérese este proyecto al examen de la producción triguera, a fin de evitar la especulación.

Ingleses y yanquis

El comercio de los neutrales.

LONDRES, 24. Hablándose quejado el embajador de los Estados Unidos de las trabas puestas al comercio de los neutrales, el Foreign Office ha dirigido a dicho embajador un memorandum notificándole que la Gran Bretaña pone todo su empeño en causar el menor daño posible a los intereses neutrales y señala las medidas tomadas a este efecto, y especialmente las concesiones adicionales hechas a los Estados Unidos.

Los belgas avanzan

Las últimas operaciones.

ROTTERDAM, 24. Aunque la atención se ha fijado particularmente en los progresos de las tropas anglofrancesas, acontecimientos importantes se desarrollan en el sector Norte de la línea, en lo que se llama el frente del Iser, que se extiende desde Boesinghe hasta Nieupoort.

Esos acontecimientos se explican especialmente con las siguientes razones: ante todo, el haberse secado el suelo de la región que fué inundada, y luego, siendo esto lo más interesante, por el espíritu invencible de los belgas.

Estos se han aprovechado muy bien del buen tiempo, y los ataques vigorosos que han realizado en los últimos días, no solamente han obligado al enemigo a traer refuerzos, los cuales necesitaban de un modo apremiante en otros sitios, sino que han logrado avanzar considerablemente en puntos importantes.

Tomando la ofensiva al medio día del sábado, concentraron una lluvia de artillería sobre las trincheras enemigas, y el domingo por la mañana la infantería belga realizó un asalto magnífico entre Dixmude y Nieupoort. A pesar de la preparación por medio de la artillería, los alemanes no esperaban un asalto tan encarnizado. Ellos retrocedieron ante la violencia del ataque, y los belgas se apoderaron de tres líneas de trincheras, izando en una de ellas la bandera nacional, saludada con las aclamaciones que salían de toda la línea.

Los belgas, además, han podido mantenerse en sus posiciones y llevar artillería a otras posiciones situadas más al Este de las ocupadas después de las inundaciones en otoño.

Los alemanes en el Brasil

Un complot descubierta.

RIO JANEIRO, 24. En Amitapóles se han descubierto las pruebas de un vasto complot alemán, que tenía por objeto la proclamación de la independencia de la provincia.

Los cónsules alemanes, que habían tomado la iniciativa de ese movimiento separatista, habían almacenado con anticipación, a ese efecto, gran cantidad de carabinas mauser, cartuchos, ametralladoras, etc.

La revolución debía estallar a fines de 1914, con la complicidad y el concurso de Alemania.

Buques de guerra alemanes llegarían en momento oportuno, a fin de apoyar a los insurrectos y de impedir la intervención de la flota brasileña. Ya se encontraban en los lugares designados gran número de oficiales y de ingenieros alemanes, y con diversos pretextos se habían apoderado de las posiciones estratégicas más importantes, especialmente en el Sur.

Si la guerra europea, ese acto de fuerza se hubiese realizado a la hora fijada, pero fué necesario aplazarlo para más tarde.

Mientras tanto se han cometido indiscreciones, poniendo en la pista del complot al Gobierno brasileño.

Las armas han sido secuestradas; se han practicado registros y se ha procedido a efectuar numerosas detenciones.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

POLDHU, 24 (11,30 noche). Lemberg ha caído en poder de los austroalemanes, después de haber estado diez meses en poder de los rusos. Parece ser que después de perder éstas las posiciones de Grodek, no se esforzaron en defender la ciudad, sino que se limitaron a contener las fuerzas enemigas, causando graves pérdidas, preparando así su retirada a sitio seguro y llevándose el botín de la ciudad.

Según las palabras del comunicado ruso, los ejércitos austroalemanes del Oeste y Noroeste consiguieron rebasar Zolkiew, y en consecuencia, las tropas rusas evacuaron Lemberg el martes, retirándose a un nuevo frente. Según dicen de Amsterdam, la población no ha sufrido grandes daños, excepto la parte occidental, que fué destruida por haber prendido fuego los rusos, antes de su retirada, a los depósitos de bencina y refinerías de petróleo.

—Hoy se ha dicho oficialmente en la Cámara de los Comunes que, a consecuencia de los 14 raids aéreos contra Inglaterra, llevados a cabo por los alemanes, han resultado 54 paisanos muertos, de los cuales 23 eran mujeres y niños, y 140 heridos. Hasta ahora todos los raids efectuados lo han sido contra ciudades abiertas ó no fortificadas.

—Anoche comunicó el Almirantazgo inglés que el crucero Roxburgh fué torpedeado el domingo pasado en el mar del Norte; pero que las averías fueron tan leves, que el buque pudo continuar su ruta por sus propios medios. No hubo ninguna baja entre la tripulación. El Roxburgh es un crucero acorazado, tipo predreadnought, construido en Glasgow en 1903.

—El espía Muller fué fusilado ayer por la mañana en la Torre de Londres.

—En la Cámara de los Comunes el diputado unionista Mr. Chatham ha preguntado al jefe del Gobierno si éste piensa conceder una pensión anual a la madre del infortunado teniente Warneford.

—El jefe de los rabinos, acompañado de varias personalidades judías, va a visitar a sir John French y a las tropas que están en el frente. Llevan permiso del ministro de la Guerra y han salido hoy de Londres.

—De los dos hijos del jefe del Gobierno, el teniente Herbert Asquith, herido en el frente inglés, mejora rápidamente, y el otro, el subteniente, que fué herido en los Dardanelos, está tan avanzado en su curación, que uno de estos días volverá a la línea de combate.

—Un telegrama de Amsterdam sugiere que una vez que los alemanes han vuelto a tomar Lemberg y a reconquistar la mayor parte de Galitzia, piensan ahora atacar de nuevo Varsovia, a cuyo efecto están transportando tropas.

—Los rusos han tomado nuevas posiciones defensivas a lo largo de la línea del Bug, a unos 40 kilómetros al Este de Lemberg.

—Los alemanes pretenden que sus tropas, en su avance al Norte de Lemberg, han llegado ya a Zoltance, que está a 23 kilómetros al Nordeste.

—Los correspondientes austriacos admiten, que los rusos han luchado en Lemberg de un modo asombroso; que los austriacos no han

encontrado botín alguno en la ciudad y que los rusos se retiraron en perfecto orden.

—A consecuencia del último avance de los alemanes, forma ahora la línea rusa un saliente del cual es Varsovia el punto más avanzado y de cuyo centro dista Lemberg 335 kilómetros al Este. Esta línea está amenazada de violentos ataques en ambos flancos, desde el Sur y Este en Giltzia y desde el Norte en Prusia.

—El jefe de los mineros de Gales ha celebrado esta tarde una entrevista con Mr. Runciman, con objeto de impedir la huelga general proyectada para el miércoles próximo.

—Un telegrama de Frankfurt anuncia que el jefe de los socialistas, Herr Juarek, ha publicado una proclama pacifista, que dice ha sido aprobada por el Canciller. Sin duda, en Alemania, desde la toma de Lemberg, se cree que es ahora el momento oportuno para empezar a tratar de la paz. Aparentemente el Gobierno está empleando a los socialistas para sondear la opinión pública.

—Un telegrama de Munich dice que al comentar el periódico Neuste Nachrichten el viaje hecho por un submarino alemán desde Wilhelmshaven a los Dardanelos, indica que la distancia entre estos puntos es próximamente de 5.000 millas, mientras que entre Bremen y Nueva York no hay más que 3.000.

El mismo periódico añade un claro aviso a los Estados Unidos de que en el caso de que éstos declarasen la guerra a Alemania, los submarinos alemanes están dispuestos a cruzar el Atlántico y torpedear los buques de guerra americanos. Termina diciendo que sin duda los partidarios de la guerra en los Estados Unidos lo pensarán mejor, teniendo en cuenta las hazañas realizadas por los submarinos alemanes.

*

PARIS (Torre Eiffel), 25 (10 mañana). En la reunión de la Liga francoitaliana en el Trocadero, ante una concurrencia inmensa, el presidente, Deschanel, y el embajador, Tittoni, pronunciaron discursos que fueron muy aclamados. El presidente Deschanel hizo notar la diferencia entre el genio latino y el espíritu germano, pues mientras el primero tiende a la universalidad y concibe la unión de la humanidad, el segundo tiende al exclusivismo y pretende dominar al mundo entero.

«Franceses, ingleses, italianos, rusos, aliados de ayer y de mañana contra estos propósitos—dijo el orador,—debemos siempre pensar, hablar y obrar como países civilizados.»

El embajador Tittoni, después de haber hecho resaltar los continuos esfuerzos que ha hecho Italia para conservar la paz, presentó a Austria como responsable de una guerra iniciada por capricho, por orgullo y por un deseo inmoderado de hegemonía; por el monoprecio de los Tratados, el desdén de las nacionalidades y la insplencia de los grandes Estados a la atención de los pequeños desesos. Terminó haciendo votos porque los esfuerzos de los aliados fuesen coronados, no ya por una paz temporal, sino por la paz duradera.

De Alemania y Austria

NAUEN, 24 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la vertiente oriental de Lorete fueron expulsados los franceses de las trincheras que ocuparon en días anteriores; al Sur de Souchez continúa la lucha favorablemente para los alemanes.

Las posiciones del Laberinto siguen en poder de los alemanes, a pesar de un violento ataque efectuado por los franceses.

En las alturas de Maas hubo un sangriento choque entre franceses y alemanes, haciendo éstos 150 prisioneros franceses. Los franceses, en dos infructuosos ataques, sufrieron grandes pérdidas.

El intento realizado por los franceses para recuperar las posiciones que perdieron ayer en la altura 631, resultó inútil. Los alemanes hicieron cerca de 50 prisioneros.

—Teatro oriental de operaciones.—Al Nordeste de Kurschavy, y en un ataque rechazado por los alemanes, dejaron los rusos más de 100 prisioneros. Un ataque efectuado por los alemanes en el río Omulew, les posesión del pueblo de Kopaczyska.

En Polonia, al Sur del Weichsel, fracasaron varios ataques de los rusos.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y la joven viuda, encantada de su obra, cerró los ojos y se entregó en los brazos de Morfeo.

XVI

Eran las diez cuando la señorita de Franoz entraba en su cuarto, después de separarse de la baronesa; abrió la ventana y se asomó. Mucho tenía que esperar, pues la prudencia mandaba que no debía bajar hasta que todo ruido hubiese cesado en la casa. Berta se sentó en un sillón cerca de la ventana y aguardó.

Dios sabe si aquellas horas de espera le parecían largas, y nuestros lectores comprenderán si sus pensamientos debían ser melancólicos ó sombríos.

Por fin dieron las doce. Berta se estremeció, miró por la ventana y no vio ninguna luz ni oyó ningún ruido. Sebastián debía haber llegado. Berta, temblorosa, pero resuelta, salió de su cuarto, atravesó el tocador y bajó por la escalera que desde la casa conducía al jardín.

No se creía culpable y quería convenirse, ayudada por un sofisma sutil, que no acudía a una cita de amor, sino a cumplir un acto de abnegación y de caridad, prestando consuelo a un desgraciado e impidiendo tal vez un acto de desesperación.

Desde el palacio hasta el empujado que conocemos la distancia era corta; al llegar a él, una mano se apoderó de la suya y una voz trémula por la emoción murmuró a su oído:

—¡Oh! ¡Gracias por haber venido! La esperaba, y temía no verla.

—¿Por qué no había de venir?—repuso la joven.—Me escribe usted que sólo yo podía evitarle una inmensa desgracia. La amistad y el aprecio que le tengo me han impedido vacilar. ¿Qué desgracia le amenaza y qué puedo yo hacer?

—¡Ah, señorita!—repuso Sebastián con voz temblorosa.—Si las dos palabras que acaba de pronunciar son las únicas que encuentra en su corazón, no puede hacer nada; si sólo me profesa aprecio y amistad estoy perdido.

—¿Qué quiere usted decir?—balbució Berta, temblorosa a su vez.—No le comprendo.

—¿Lo que quiero decir?—repuso Sebastián casi arrodillado delante de la jo-

ven.—Va usted a saberlo; pero en nombre del Cielo, escúcheme sin enojo y déjeme decirle lo que pasa en mi corazón. Por grande y profundo que sea el respeto que la profeso, no puedo menos de hablar ante situación tan amenazadora. La amo, Berta; la amo con ese amor profundo, ardiente, infinito, que no se experimenta más que una sola vez. La amo tanto, que si tuviera que renunciar a la esperanza de vivir cerca de usted preferiría morir; dígame si me ama, Berta. Si no me ama, no oír usted una queja mía, ni me volveré a ver. Mañana partiré... Iré a África a morir; pero la bala sólo matará mi cuerpo, porque mi corazón habrá muerto al separarme de usted. Ahora ya lo sabe todo; pronuncie mi sentencia. ¿Quiere usted que viva ó quiere que muera?

—Viva usted!—murmuró Berta con voz débil.

—Entonces es que me ama?

—Le amo.

—¿Que Dios la bendiga por esa palabra! ¡Oh, Berta adorada! Pero a la par que amor, ¿tendrá usted valor para la lucha?

—La lucha! Me da usted miedo. ¿Qué peligro nos amenaza?

—Presiento uno próximo y grave. Traigan de separarnos para siempre.

—¿Quién?

—Su padre.

—¿Usted se engaña; mi padre ignora que nos amamos y no puede pensar en separarnos.

—¿No ha adivinado usted que tratan de casarla?

—¿Casarme! ¿Con quién?

—¿No ha comprendido usted que su prima ha presentado al marqués de Flammaroche como su futuro y que ha sido con el consentimiento de su padre?

—Francamente, no se me había ocurrido.

—¡Oh! A mí no me han engañado. Desde el primer momento que vi a ese hombre he adivinado en él un rival. ¡Mi amor lo adivinó! ¿Por qué no ha de amarla a usted? Le han autorizado para ello.

—No he visto nada en sus atenciones que me demostre amor.

—No he dicho que la ama a usted. Esos fatuos no saben amar; para ellos el matrimonio es la unión de dos fortunas y dos blasones.

—Mi padre no me ha hablado ni una sola vez siquiera del marqués.

—Porque quiere sin duda que le agrade a usted antes de presentarlo como pretendiente oficial. Pero hablará, téngalo por seguro; hablará pronto.

—Si eso es cierto, ¿qué va a ser de nosotros?

—Nuestra suerte está en las manos de usted. ¡Rebelaos!

—¿Tiemblo!

—Sea usted fuerte cuando llegue la hora de la lucha! ¿Quién sabe? Puede ser que todo no esté perdido.

—¿Qué espera usted?

—Usted ya sabe que el general me demuestra algún afecto. Tal vez sus compromisos con el marqués no sean graves, puesto que todavía no le ha hablado de él.

Además, hoy no se casa a una joven sin su consentimiento.

—Bien, ¿y qué?—dijo Berta anhelante.

—Me autoriza usted para que diga hoy al señor de Franoz que la amo, y pedirle su mano?

—Sí. ¡Oh! Si quisiera...

—Pero no es eso solo. Es necesario me autorice para decirle que usted también me ama.

La obscuridad ocultó el rubor que tiñó de carmín las mejillas de la joven.

—Si es absolutamente preciso—balbució,—dígame toda la verdad. Sólo que, cuando haya usted hablado, no me atrevere a presentarme delante de mi padre. Espere todavía, se lo suplico; espere.

—Berta mía, el tiempo urge; no hay que perder ni un día, ni una hora. ¿No va usted a pasar mañana el día con la baronesa?

—Sí, y no volveré a casa hasta después del baile.

—Buscará en vano mejor ocasión. Aprovecharé su ausencia para hablar al general.

—¿Tan pronto?—dijo la joven con zozobra.

—Las decisiones rápidas aseguran muchas veces el éxito.

—Váilo en acompañar a mi prima.

—¿Por qué?

—Porque me siento presa de gran inquietud. Y en este estado de angustia é incertidumbre, ¿cómo he de tener ánimos para asistir a un baile?

—Es preciso tener valor, es absolutamente indispensable.

Teatro Sudeste de la guerra.—El ejército del general von Linsingen ha atravesado el Diablos entre Haliow y Zurawno, sosteniendo una violenta lucha con el enemigo en la orilla Norte, hasta la región al Este de...

Tomar bajo fuego se debe traducir en castellano por bombardear. El hecho de haber recibido Aranjuez incompleta la palabra unterfeuer (bajo fuego), ha dado lugar al error publicado en Madrid y que muy sinceramente lamentamos.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Provisiones y municiones.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el puerto de Gibraltar anclaron tres buques cargados de pertrechos de guerra, que tomarán carbón y continuarán su viaje a los Dardanelos, donde se está acumulando grandes elementos de combate, en especial de cañones y municiones de todas clases.

En Gibraltar dejan también grandes partidas de proyectiles, destinados a los buques de guerra.

Ancló un vapor inglés, atracando seguidamente al muelle del puerto, donde se repostó de víveres y municiones.

Los franceses en Marruecos.

Refieren los viajeros llegados a Gibraltar procedentes de Casablanca detalles que amplían las conocidas noticias de los últimos combates en El Garb. Dicen que el kaíd Hassen el Alad, jefe de la harka rebelde, atacó a una columna francesa de modo ordenado, con bastante regularidad, pareciendo los movimientos de tropas bien instruidas, que formaban vanguardia, centro y retaguardia, y acumulaban con precisión las fuerzas en los flancos que se veían más comprometidos, sorprendiendo la táctica desarrollada.

Tienen los franceses la seguridad de que mandaban la harka agentes alemanes que se encuentran con el referido kaíd.

Añaden los viajeros que las bajas de los franceses fueron 147 entre muertos y heridos, de ellos seis oficiales, y además 11 desaparecidos, siendo el combate en que han tenido más bajas de los librados en aquella región.

En Cádiz

Falta de medicamentos.

CADIZ. (Viernes, mañana.) El Colegio de Farmacéuticos ha telegrafado al Gobierno participándole que en la capital se advierte la falta de medicamentos y que será preciso tomar algún remedio.

El conflicto sólo podrá evitarse trayendo los medicamentos desde Alemania.

los pares reglamentarios, hace Saleri una faena defensiva y de habilidad. Da una estocada que mata. (Aplausos.)

Belmonte contusionado.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Al terminar la corrida en Utiel, Belmonte se trasladaba con varios amigos en automóvil a la fonda; se rompió el eje del coche y volcó éste, resultando el diestro con una contusión de segundo grado en el brazo.

Los amigos resultaron ilesos. Belmonte fué curado provisionalmente por el médico forense, habiendo dispuesto que se quede en Utiel esta noche.

Mañana saldrá para Burgos con objeto de torear una corrida.

En Tolosa

TOLOSA. (Jueves, noche.) Lidiáronse toros de Aliaza, que resultaron duros y mansos. Rodarte toreó de capa superiormente; banderillero de manera magistral é hizo estupendas faenas de muleta, derrochando valentía.

Con el estoque estuvo certero, principalmente en su segundo, al que mató de un volapié monumental. Fué constantemente ovacionado. Ballesteros muy trabajador y con deseos de agradar.

En Badajoz

BADAJOZ. (Jueves, noche.) Novillos de la viuda de Soier, cumplieron. Emilio Méndez (Zapatero de Madrid) mató cuatro toros, por el percance ocurrido a su compañero, y quedó muy bien, tanto en el capote como con la muleta y el estoque. Hubo muchas palmas para el muchacho, concesión de orejas y salida de hombros hasta la fonda.

En Ríoseco

VALLADOLID. (Jueves, noche.) En Ríoseco, con motivo de la festividad de San Juan, se ha celebrado una novillada, en la que han actuado Belmonte II y Blanquito, despachando ganado de Calpe.

Los dos estuvieron regulares, y el ganado, superior.

EL TEMPORAL

Sigue el temporal.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Hoy ha continuado el temporal durante todo el día. Ha caído el agua con gran violencia, y á última hora de la tarde cayó una chispa eléctrica en la chimenea de la casa de D. Vicente Armas, situada en la carretera de Salamanca.

Destrozó la cocina y bajó á la bodega. No causó, por fortuna, ninguna desgracia.

Cosechas perdidas.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Continúan las tormentas perjudicando en varios términos de esta comarca.

En Jaulín, Botorrita, Mezalocha, Belchite y otros términos han sido arrasadas las cosechas, quedando en precaria situación muchos agricultores.

En el Gobierno civil se reciben peticiones de socorros para ser cursadas al Gobierno. Las faenas agrícolas están en muchos sitios paralizadas.

Un pedrisco.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Sobre Algemés ha descargado una gran tormenta. Durante diez minutos cayó gran cantidad de piedras, algunas del tamaño de avellanas.

Entre el vecindario reina gran consternación.

El Sr. Ortuño en Cádiz

CADIZ. (Jueves, noche.) El Sr. Ortuño visitó los hermosos salones construidos en el muelle por la Compañía Transatlántica para descanso de los viajeros de sus vapores. Los salones están ahijados y puestos con toda clase de comodidades.

El Sr. Ortuño elogió al representante de la Transatlántica, D. Carlos Barrié, quien le acompañó en su visita. También le acompañaban en la visita el alcalde, Sr. Martínez Píñillos, y el jefe de Obras públicas, Sr. Martínez.

Estuvo viendo el Sr. Ortuño los daños que el mar ha causado en las murallas de la catedral, Matadero y de la cárcel, y cuyas reparaciones se han suspendido por no enviar dinero el ministro de Fomento, como había prometido.

También visitó los terrenos cedidos por el Ayuntamiento para la construcción de la casa de Correos y Telégrafos, y cuya escritura de cesión está pendiente de algunos trámites. Prometió el Sr. Ortuño anunciar el concurso para la construcción de dicha casa en cuanto esté lista la escritura.

Después visitó el Museo de Bellas Artes y el Museo Iconográfico.

El Sr. Ortuño se mostró muy satisfecho del personal de Correos y Telégrafos, dedicándole grandes elogios.

Mañana marchará á Jerez en automóvil, acompañado del conde de los Andes.

Champagne de honor.

CADIZ. (Jueves, noche.) El personal de Correos y Telégrafos obsequió al Sr. Ortuño con un champagne de honor. El acto tuvo lugar en el Gran Teatro, y pronunciaron discursos el Sr. Ortuño, el alcalde, los jefes de Correos y Telégrafos y el oficial de Telégrafos Sr. Hurtado.

El Sr. Ortuño reprodujo lo ya dicho en Sevilla é insistió en la necesidad de crear la Dirección de Caminos, que complete la de Correos y Telégrafos, brindando finalmente por la unión de ambos Cuerpos.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos, dándose muchos vivas al Sr. Ortuño.

Visitando edificios.

CADIZ. (Viernes, mañana.) El director de Correos, acompañado de los señores gobernador civil y alcalde de Cádiz, visitó la iglesia de San Felipe y el Museo Iconográfico y el de Bellas Artes.

En automóvil marchó á visitar las oficinas de Telégrafos de San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y Jerez.

Estará en Córdoba el domingo y el lunes en Madrid.

Hasta Jerez va acompañado el Sr. Ortuño por los administradores de Correos de San Fernando y de Sevilla y varios oficiales de Telégrafos de Cádiz.

ANDALUCIA

Huelga de obreros del campo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Continúa la huelga total de obreros agrícolas en Arahál, sin que todavía se hayan presentado bases de arreglo.

En el pueblo de Alcalá de Guadaíra han abandonado el trabajo todos los obreros de 19 fincas.

Las últimas noticias llegadas de Utrera son optimistas, y dicen que se ha reunido la Junta local de Reformas sociales para estudiar las bases presentadas por los obreros.

Un banquete.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento ha obsequiado al Sr. Ortuño.

Ofració el mismo el alcalde, D. Sebastián Martínez Píñillos, agradeciendo las promesas del Sr. Ortuño de construir un soberbio edificio para Correos y Telégrafos, y en el que el Estado gastará 500.000 pesetas; también elogió los admirables servicios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

El Sr. Ortuño agradeció el obsequio y repitió el ofrecimiento hecho de construir en Cádiz la casa de Correos y Telégrafos en cuanto esté terminada la escritura de cesión de los terrenos en que se ha de construir.

También se pronunciaron otros brindis.

Tendido y reparación de cables.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Se sabe que se presentan varias casas, una de ellas inglesa, antes de fin de mes, al concurso de tendido del cable de Cádiz á Arcila, y Larache, reparación del de Cádiz con Las Palmas, en cuyo caso habrá dos cables con Canarias, el de Málaga-Ceuta y de Melilla, y Almería-Melilla-Alhucemas.

ARAGON

Las fiestas de San Lorenzo.

HUESCA. (Jueves, noche.) En una reunión celebrada en el Ayuntamiento se acordó el nombramiento de la Junta organizadora de las fiestas de agosto, compuesta del alcalde y representantes del Comercio, de los Casinos y de la Prensa, que confeccionará el programa de los festejos sufragados con los donativos del vecindario.

Gobernador felicitado.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el gobernador civil, D. Juan Isasa, han desfilado por su despacho distinguidas personalidades para felicitarle.

El gobernador ha obsequiado con un lunch á las autoridades y á los periodistas.

Pintor agasajado.

Los amigos íntimos del pintor D. Francisco Marín Bagues le han obsequiado con un banquete para celebrar el triunfo que ha obtenido en la Exposición de Bellas Artes.

El midew.

Dicen los agricultores que el midew está causando grandes estragos en las viñas de esta región.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.»

CATALUNA

Juicio oral.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy se ha celebrado el juicio oral contra un agente de Vigilancia, Luis Maíllo, quien agredió con una navaja al secretario general de la Inspección de Seguridad, Sr. Cavestany, en su despacho, causándole lesiones gravísimas.

El suceso ocurrió por haberle relevado del servicio de ordenanza de las oficinas, por faltas en el servicio.

El fiscal pide para el procesado la pena de cuatro años y siete meses de presidio mayor y 1.000 pesetas de multa.

El Sr. Prado y Palacio.

La llegada y estancia del Sr. Prado y Palacio en Barcelona ha sido objeto de muchos comentarios.

Ya de momento se dijo, sabiendo la intimidad del Sr. Prado con el Sr. Dato, que no habría emprendido el viaje si no le hubieran constado que no sería llamado á formar parte del nuevo Gobierno.

También se ha dicho que siguiendo el Gobierno tal como estaba constituido, su viaje á Barcelona era para comunicarle al Sr. Andrade que de momento no se le había cumplido la promesa de darle una cartera; pero esto ocurrirá en una próxima combinación.

Concurso lípico.

Continúan con gran brillantez las sesiones del concurso lípico.

En la prueba regimental tomaron parte 33 caballos, ganando los premios por el siguiente orden:

Primero, Fragozán, del regimiento de Caballería de Villarrobledo.

Segundo, Viajante, del de María Cristina.

Tercero, Operable, también de María Cristina.

Cuarto, Guadaleta, de dragones de Numancia.

Quinto, Saltarin, de dragones de Santiago.

En la carrera «Recorrido de caza» se inscribieron 12 caballos, y ganaron: el primer premio, Trinitas Melanólico, montado por Cañero; el segundo, Raffles, montado por el teniente de Caballería Bohorques; el tercero, Ergual, montado por Goyóaga; el cuarto, Colorra, montado por el mismo señor, y el quinto, Ventan, del duque de Andría, también montado por Goyóaga.

Esta mañana se ha celebrado el concurso de caballos de tiro, repartiéndose 1.500 pesetas en siete premios.

Los radicales.

El Comité de Federaciones de Juventudes radicales ha convocado á los correligionarios á una jira denominada de afirmación radical, que celebrarán el domingo por la tarde.

Partirán de la plaza de Urquinaona, y se dirigirán á un local del partido, situado en San Andrés, en el cual se celebrará un mitin.

Se reunirán á las cuatro y media de la tarde en dicho centro.

En la convocatoria se dice que esta jira es la primera de una serie de actos, con los cuales los radicales quieren contestar á las procaçidades de las derechas, y para terminar con los espectáculos que dan los requetés, exhibiéndose á diario en las calles de Barcelona.

Probablemente la autoridad no la consentirá.

Catalanes ilustres.

Mañana será colocado con gran solemnidad en la galería de catalanes ilustres del Ayuntamiento, el retrato del obrero Ramón Batllé, que se distingue por sus inventos y reformas en la fabricación de fusiles.

Nuevo puente.

El domingo se inaugurará el nuevo puente construído por el Estado sobre el río Llobregat, en Olesa de Montserrat.

Mal tiempo.

Segue el tiempo lluvioso. En toda la región son generales los lamentos por la abundancia de lluvias, que perjudica á los sembrados y favorece la propagación del «mildeu», que causa enormes daños en nuestras viñas.

Huelgas.

De Granollers comunican que anoche quedó resuelto el conflicto en la fábrica de tejidos de Torras, por haber accedido los dueños á la petición de aumento de jornal que pedían los obreros.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Esta mañana se han reanudado sin incidentes los trabajos en la citada fábrica.

Informaciones de provincias

LAS CORRIDAS DE AYER

En Barcelona

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La tarde está nublada y la entrada es floja.

PRIMERO

Negro, blando. Toma cuatro varas. Los banderilleros cumplen. Zapatero da pocos, aunque eficaces muletazos. Agarra media aravesada.

SEGUNDO

Negro. Toma cinco varas y hay dos caídas y un caballo muerto. Marchenero, al hacer un quite, es cogido y corneado, resultándole ileso. Ale anima el tercio, toreando de capa. Los banderilleros quedan regularmente. Ale trastea cerca y movido. Da un pinchazo feo, media delantera, otra media buena, pero entrando mal. Descabella al segundo golpe.

TERCERO

Castafío. Marchenero lo cambia de rodillas y luego lancea valiente. Resumen del primer tercio: cinco varas, tres caídas y dos caballos para el arrastre. Marchenero quiere superiormente un par de las cortas. (Ovación.) Rubito termina bien el tercio. Marchenero comienza con un pase de rodillas, sacando enganchado por la ingle. Sigue muleteando con ignorancia y sufriendo achuchos. Da un pinchazo.

Cogida de Marchenero.

Vuelve con otro y sale cogido. Termina con media pescuecera y un intento de descabello. Marchenero sufre contusiones en la rodilla izquierda, en el muslo y brazo derechos, y en el pecho.

CUARTO

Berrondo. De salida sientra el pánico. Toma cuatro varas, hay tres caídas y mueren dos caballos, Cerrajillas y Metralia porean. Rodalito trastea desconiando. Pincha cinco veces sin meterse, y cobra media estocada, cayéndose, sin que el toro lo recoja.

QUINTO

Negro. Toma cinco varas, por cuatro caídas y tres caballos muertos.

Cejito es cogido por el toro, y resulta con una cornada en la ingle.

Compare y Casares porean bien. Zapatero brindó la muerte del toro á Muñoz Hafid.

El público le dió un broncazo por ello, siéndole durante toda la faena. Torea muy movido y da cinco pinchazos sin soltar el sujeción, matando de media pescuecera. (Bronca.)

SEXTO

Cárdeno. Toma cuatro varas, por cuatro caídas y tres caballos muertos.

Alé cambia dos pares muy buenos. Con la cabeza está breve; da un pinchazo y sigue movido. La música toca. Al rematar un pase se tropieza por el toro, resultándole ileso; cobra una buena estocada y le vale ovación de oreja.

SEPTIMO

Negro. Le administran cuatro puyazos, por cuatro tumbos y dos jacos muertos.

Los banderilleros, deficientes.

Zapatero, que sustituye á Marchenero, hace mala faena de muleta, dando dos pinchazos, media ládeada, otros dos pinchazos y se retira á la enfermería con la mano resaca.

El toro dobla.

El toro dobla.

El toro dobla.

El toro dobla.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de junio de 1865.

Anoche presidió S. M. la Reina el Consejo de ministros. No sabemos que en este Consejo se haya tomado ninguna resolución de importancia; pero si la tuvo el solemne mentís que hablando con sus ministros dió Su Majestad á las causas que se señalaban de público para una nueva crisis.

Su Majestad aseguró al Ministerio que nadie, absolutamente nadie, la había hablado contra el programa ministerial, y que el Gabinete podrá llevarlo á cabo, contando anticipadamente con la aprobación de la Reina.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 26 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4,45.
Se pone á las 19,49.
Sale la Luna á las 19,45.
Se pone á las 3,20.

SANTORAL.— Santos Juan y Pablo, hermanos; Vigilio, Julvio, Pelayo y Superio, mártires; Santos Magencio y David, ermitaño, confesores, y Santa Perseveranda, virgen.

SAN VIGILIO, obispo y mártir.—El año 320 nació en Trento el mártir San Vigilio. Siguió la carrera eclesiástica con notable aprovechamiento, y después de haber brillado en el sacerdocio fué aclamado obispo de la indicada ciudad.

En la diócesis que gobernaba existían aún bastantes paganos, y anhelando Vigilio que fuesen convertidos, comisionó á Sisinio, Martirio y Alejandro para que le ayudasen en la predicación.

Los tres sufrieron el martirio. El día 26 de junio del año 405 fué San Vigilio asesinado por una turba de paganos.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden declarando que los Ayuntamientos que prescindan de recaudar el impuesto de Consumos por los medios establecidos en las disposiciones vigentes con anterioridad á la ley de 12 de junio de 1911, sólo están obligados á utilizar los gravámenes ó medios que autoriza el artículo 6.º en cuanto sea necesario para asegurar la recaudación de la cantidad á que asciende el cupo del Tesoro por impuesto de Consumos exigible al Municipio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando delegados del Gobierno español en el Congreso sobre Educación que, con ocasión de la Exposición Internacional de Panamá, se celebrará en Oakland (California) del 16 al 27 de agosto próximo, á D. Adolfo Bonilla San Martín y D. Rafael Altamira y Crevea.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Citando á los que se crean con derecho á la herencia de D. Rafael de Imaz y Esteve, marqués de Saavedra, fallecido en París el 31 de mayo último, y á los acreedores del mismo, para que comparezcan en el término de treinta días en el Consulado general de España en París.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las plazas de médicos forenses y de la Prisión preventiva de los Juzgados de primera instancia é instrucción de Alhama, Montefrío, Huelma y Villacarrillo.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Cáceres.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene, vacante en el Instituto de Ciudad Real.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Geometría analítica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

Real Academia de la Historia.—Convocatoria para la adjudicación de premios en el año 1916.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Disponiendo se publique en la Gaceta el programa para la convocatoria de 1916 para el ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras públicas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascensos.

Ascendieron al empleo inmediato 103 segundos tenientes alumnos y 112 alumnos de la Academia de Artillería.

—Idem en propuesta extraordinaria los segundos tenientes de Infantería que tienen cumplido el tiempo de empleo, é igualmente los oficiales de Intervención.

—Idem al empleo de médicos segundos 35 alumnos de Sanidad Militar.

Recompensas.

Se concedió la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar al coronel de Caballería D. Maximiliano Soler Lósada, por el excelente estado de instrucción de su regimiento.

Ascenso á sargento.

Aclaróse la ley de 12 de julio de 1912 en el sentido de que el ascenso á sargento no

se podrá obtener hasta no llevar seis meses en la categoría de cabo.

Excedencia.

Concedióse la excedencia al teniente coronel de Ingenieros D. José García de los Ríos.

Reemplazo.

Se concede el reemplazo por enfermo al archivero segundo de Oficinas D. Gregorio Cuello Ureta.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio el comandante de Ingenieros D. Gregorio Francia.

ASUNTOS DE MARINA

Licencias.

Se hizo extensiva á Marina la real orden de Guerra referente á licencias temporales.

Practicantes.

Ordenóse que embarque un segundo practicante en cada uno de los guardapescas *Dorado, Delfín y Gaviota*.

Nuevo crucero.

Se dispuso que el crucero que se construya en Ferrol se llame *Reina Victoria Eugenia*.

Taquiógrafo.

Nombróse taquiógrafo-mecanógrafo del ministerio al escribiente de segunda clase don Francisco García Rodríguez.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, bajo la presidencia del Sr. González Besada, se ocupó, entre otros, de los asuntos siguientes: Memorias de los Consejos provinciales, con instrucciones para combatir las plagas del campo y enfermedades de los ganados; estudio del estado económico y vida actual de las clases agrícolas; cultivos, riqueza pecuaria y subsistencia agrícolas; labor y cuentas de los Consejos; expedientes sobre la importación de la hojalata; autorización al Consejo provincial de Santander para la impresión de la ley de Epizootias y del reglamento provisional; expediente de deslinde de vías pecuarias en la provincia de Toledo, y expediente sobre creación de un Pósito socializado en Sarriena, provincia de Huesca.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Veterinaria.

Relación de auxiliares vacantes que han de anunciarse para ser provistas por oposición: Escuela de Veterinaria de Madrid.—Historia normal, Patología general y Anatomía patológica; Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal.

—Han de proveerse entre veterinarios ó licenciados ó doctores en Medicina.

—Física microscópica, Química, Toxicología, Vivisecciones é Higiene. Se proveerá entre veterinarios licenciados ó doctores en Medicina y Farmacia, y licenciados ó doctores en Ciencias Físicoquímicas.

—Escuela de Veterinaria de Santiago.—Podología y prácticas de herrado y forjado. Se proveerá entre veterinarios.

—Historia Natural, Parasitología y Bacteriología, Morfología y Zootecnia. Ha de proveerse entre veterinarios, licenciados ó doctores en Medicina y Farmacia, y licenciados ó doctores en Ciencias naturales.

—Historia normal, Patología general y Anatomía Patológica, Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal. Ha de proveerse entre veterinarios y licenciados ó doctores en Medicina.

—Escuela de Veterinaria de Córdoba.—Técnica anatómica y disección. Ha de proveerse entre veterinarios.

—Historia Natural, Parasitología y Bacteriología, Morfología y Zootecnia. Ha de proveerse entre veterinarios ó doctores en Medicina y Farmacia, y licenciados ó doctores en Ciencias naturales.

—Historia normal, Patología general y Anatomía patológica, Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal.

—Se proveerá entre veterinarios y licenciados ó doctores en Medicina.

—Patología y Clínicas quirúrgicas, operaciones y Obstetricia. Se proveerá entre veterinarios.

—Escuela de Veterinaria de Zaragoza.—Historia normal, Patología general y Anatomía patológica, Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal han de proveerse entre veterinarios y licenciados ó doctores en Medicina.

—Patología y Clínica quirúrgica, Operaciones y Obstetricia. Entre veterinarios.

—Escuela de Veterinaria de León.—Técnica anatómica y disección. Entre veterinarios.

—Podología y prácticas de herrado y forjado. Entre veterinarios.

—Historia natural, Parasitología y Bacteriología morfológica y Zootecnia. Entre veterinarios, licenciados ó doctores en Medicina y Farmacia ó en Ciencias naturales.

—Historia normal, Patología general y Anatomía patológica, Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal. Entre veterinarios y licenciados ó doctores; Patología y Clínicas quirúrgicas, operaciones y Obstetricia. Entre veterinarios.

Artes é Industrias.

Se accede á la permuta solicitada por don José Arbaiza y D. Juan Moles, profesores de las Escuelas de Artes y Oficios de Baeza y Santiago, respectivamente.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha concedido los siguientes premios:

A la representación en Madrid del Tiro Nacional, para el concurso recientemente celebrado, una copa de plata dorada.

A la Real Sociedad de Lawn-Tennis de Santander, para premio de su campeonato, otra copa de plata.

Sus Majestades vendrán de la Granja á última hora de la tarde, en compañía de la Princesa de Salm-Salm.

Comerán y pernoctarán en Palacio, y mañana temprano saldrán en automóvil para Toledo. Se dice que el Monarca asistirá el domingo á una tirada de pichón en San Fernando del Jarama.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las once de la mañana, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido el Concejo.

Sentencias y recursos.

Pasaron á estudio de las respectivas Comisiones varios recursos y sentencias contra acuerdos municipales.

El pavimento.

Dada lectura de una moción de la alcaldía presidencia, dando cuenta de haberse declarado desierto el concurso para la construcción y reparación de pavimentos de asfalto, y proponiendo se solicite de la Superioridad la realización de las obras por administración, dentro de las disposiciones vigentes, bajo la dirección de la Junta técnica de pavimentos, pidió el Sr. Niembro que pasase á estudio de la Comisión, y después de algunas aclaraciones de los Sres. Iglesias y Prast, se aprobó con la aclaración de que sólo se refería á las calles de verdadera urgencia.

Adquisición de automóviles.

Se aprobó el dictamen de la Comisión designada para la adquisición de seis camiones automóviles para el servicio de limpiezas.

Transporte de mercancías.

A petición del Sr. Alvarez Arranz, quedó sobre la mesa una comunicación del director de la Sociedad del tranvía de Estaciones y Mercados, contestando al requerimiento acordado por el Ayuntamiento sobre el servicio de transporte de mercancías, y ofreciéndose para que se estudie y examine este problema, á fin de llegar á un acuerdo armónico para los intereses del pueblo de Madrid.

El directo Madrid-Valencia.

Después de algunas frases del Sr. Prast, y sin perjuicio de tratar del asunto con carácter oficial en la próxima sesión, se acordó consignar en acta un voto de gracias al Ayuntamiento de Valencia por las atenciones que ha tenido para el alcalde y el secretario de la Corporación con motivo de su reciente viaje á aquella capital.

Arriendo de los Viveros.

Se acordó el arriendo de los edificios existentes en los Viveros de la Villa y derechos de entrada á los mismos.

Obras abusivas.

Varios concejales combaten un dictamen proponiendo la concesión de licencia para ejecutar obras de reforma en tres huecos de fachada de la casa núm. 26 de la calle de Preciados, denunciando el Sr. García Cortés que hay un funcionario municipal que, de acuerdo con un arquitecto, dan facilidades para infringir las Ordenanzas, y el dictamen es desechado, ofreciendo el alcalde evitar los abusos que puedan existir.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para construir un muro de cerramiento en un solar de la calle de Lagasca, con vuelta á la de López de Hoyos.

—Renovación de licencia de la vaquería establecida en la calle de Goya, núm. 27 duplicado antiguo, hoy 31.

—Para establecer una vaquería en la calle de Viriato, núm. 9.

—Para construir un hotel en el núm. 7 de la calle de Rafael Calvo, con vuelta á la de Miguel Angel; para construir un pabellón de planta baja en un solar situado en la calle del Labrador, con vuelta á la del Laurel; para construir un pabellón, con destino á cuadras y cocheras, en un solar situado en la calle de Blasco de Garay, núm. 35, y para verificar obras de ampliación aumentando un piso á la casa núm. 153 de la calle de Fuencarral.

—Para verificar obras de ampliación en la finca núm. 4 de la calle de Alcalá Galiano.

La compañía del Español.

Se acordó conceder prórroga para presentación de la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Español durante la próxima temporada cómica oficial.

Las cosas con tiempo.

Se concedió autorización á la Real Sociedad de Fomento de las razas caninas de España para celebrar la Exposición internacional canina de 1916 en la zona de recreos del Parque de Madrid.

La Banda Municipal á Valencia.

Se accedió á la petición hecha por el Ayuntamiento de Valencia para que la Banda Municipal de Madrid concorra á las fiestas que se celebrarán en aquella población á fines del próximo mes de julio.

Proposición.

Pasó á estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Marcos y otros concejales para que se acuerde la sus-

titución de los pavimentos de los caminos bajo de Vicalvaro y de la Elipa, con material del que se levante de otras vías, con motivo de las obras comprendidas en el plan general de pavimentación de Madrid, que han de comenzar en breve.

Los asilados de la Paloma.

El Sr. Alvarez Arranz dió cuenta al Ayuntamiento que los alumnos del Asilo de la Paloma, que se han examinado en diferentes centros oficiales, han obtenido 44 sobresalientes, 10 notables, 34 aprobados y un premio.

Además hizo notar que el alumno de la Academia de música D. Félix Iglesias ha obtenido, en reñida oposición, plaza en la banda del Real Cuerpo de Alabarderos.

También manifestó el Sr. Silvela que los alumnos del Colegio municipal de San Ildefonso habían obtenido brillantes notas en los exámenes, y después de algunas manifestaciones de los Sres. Muñoz Suela, De Miguel, García Cortés y Prast, se acordó constar en acta la satisfacción del Concejo por la labor pedagógica de los profesores de los dos Colegios y por el aprovechamiento de los alumnos.

Colonia escolar.

El Sr. Prast puso en conocimiento de la Corporación que el lunes próximo saldrá para el sanatorio de Oza la primera colonia escolar, compuesta de cien alumnos de las escuelas municipales.

La cuestión de las vaquerías.

A las dos menos veinticinco se reanudó la discusión sobre la concesión de licencia á las vaquerías del interior.

Se da cuenta de una enmienda de la minoría socialista pidiendo que se dé un plazo de seis meses para que sean clausuradas.

El Sr. De Miguel se opone á ello, diciendo que es tan radical, que se quiere arrojar á la miseria á un gremio honrado.

El Sr. Iglesias dice que aprobado el voto particular del Sr. Retortillo acordando la clausura de las vaquerías, conviene determinar el plazo.

Dice que hay que defender los intereses del vecindario, enfrente de los intereses particulares de un gremio.

Añade que por lo regular los vaqueros no cumplen las Ordenanzas, puesto que en la mayoría de las vaquerías hay mayor número de reses que las debidas.

Censura la clasificación de las vaquerías hecha hace años, diciendo que fué una clasificación caprichosa, debida á las influencias puestas en juego.

Se lamenta de que el gremio, durante los cinco años transcurridos, no ha procurado ponerse en buenas condiciones. Habiendo transcurrido las horas reglamentarias, se reserva el uso de la palabra al señor Valero Hervás para la sesión del sábado.

Pan decomisado.

Los tenientes de alcalde del Hospicio y de la Universidad, Sres. Retortillo y Samperio, han decomisado grandes cantidades de pan falto de peso, que han distribuido entre familias necesitadas.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 24	Día 25
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	72 10	72 10
• D de 25.000 " " "	72 30	72 10
• D de 12.500 " " "	73 15	73 10
• C de 5.000 " " "	73 50	76
• B de 2.500 " " "	76 40	76 40
• A de 500 " " "	78	78
• G y H, de 100 y 200 " " "	76	76
En diferentes series	72 10	72
Fin corriente	72 10	72
Fin próximo		
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nominales		
• D de 12.500 " " "	83 50	83
• C de 5.000 " " "	83 50	83
• B de 2.500 " " "	83 50	83
• A de 500 " " "	83 50	83
En diferentes series		
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	91 40	91 35
• E de 25.000 " " "	91 40	91 45
• D de 12.500 " " "	91 75	91 90
• C de 5.000 " " "	92 80	92 80
• B de 2.500 " " "	92 80	93 80
• A de 500 " " "	93 75	94 15
En diferentes series		
Obligaciones del Tesoro		
Cédulas del Hipotecario 4 por 100	91 50	91 90
Idem, id. 5 por 100	101 80	101 80
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1865. Obligaciones 100 ptas.		
Idem por resultados		87 50
Idem expropiaciones interior		91
Idem id. en el ensanche		
Idem Deuda y Obras Villa Madrid		
Idem de 1914		
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	458	460 50
Compañía Arrendataria Tabacos	261 50	262 50
Banco Hipotecario Español		
Idem Hispano-Americano	100	
Idem Español de Crédito		
Idem Español del Río de la Plata	271	275
Idem Central Mejicano		51
Unión Española Explosivos		
Acciones M. Z. A.		349
Idem Norte de España	350	
S. G. Azucarera, acc. preferentes		33
Idem ordinarias		11 25
Idem Obligaciones amortizables		47 75
Requisitos		
Altos Hornos		
Francos	88 45	98 30
Libras	25 66	25 69
Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.		
4 por 100 interior fin de mes		
Idem próximo		
Cambio más alto, fin de mes		
Idem más bajo		
Cambio más alto del próximo		
Idem más bajo		
Por la mañana en el Banco.		
Ultimos cambios		

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL GUARDAAGUJAS»

Coliseo Imperial.—Traducida al castellano representó anoche la compañía que dirige el Sr. Rodríguez de la Vega el intenso boceto dramático *El guardaaguja*, que ya nos dió á conocer en italiano la compañía Sainati-Stracce.

La representación de esta obra, verdaderamente emocionante por el conflicto psicológico y la transcendencia social, valió al señor Rodríguez de la Vega un señalado triunfo. La figura del anciano y enfermo guardaaguja, cuya súbita muerte da lugar á una catástrofe, estuvo muy bien interpretada por este notable actor, que á medida que avanza esta temporada y va cambiando el repertorio, nos muestra aspectos nuevos, reveladores de una interesante flexibilidad de temperamento.

Anoche el público le tributó una ovación, que compartió con él—así debemos consignarlo—la Srta. Delgado Caro, que supo dar una hembra femenina.

El triple choque de trenes á que da lugar la muerte inesperada del anciano guardaaguja fué simulado con toda propiedad, dando la ilusión plena, por la combinación de ruidos—ya que los trenes no se ven—, de lo que debe ser una catástrofe de esa magnitud.

Por su labor artística y por el cuidado con que vigila la propiedad escénica, mereció un sincero aplauso el Sr. Rodríguez de la Vega.

En breve, y siguiendo en su laudable propósito de dar á conocer obras más ó menos granguifoloscas de autores españoles, el señor Rodríguez de la Vega pondrá en escena *La leyenda del yermo*, poema dramático de Sr. Dicenta (hijo).—R. C.-A.

«CETILLAS»

Zarzuela.—El sábado se cantará, á las siete y cuarto, en sección sencilla, la zarzuela nueva *Los cascabeles*, representándose además el gracioso entremés *Cierra la puerta*.

Todos los días que restan de la temporada, hasta el 30 del presente mes, se cantará la deliciosa opereta en tres actos, de éxito inmenso, no superado por ninguna otra,

GRAN MUNDO

Boda aristocrática.

La boda de la linda y encantadora duquesita de Almazán, hija de los duques de Híjar, con el distinguido sportsman D. Alfonso Mariategui y Pérez de Barradas, hijo de la duquesa de Monteleón, que se celebró esta mañana, a las once y media, en la capilla del convento de María Inmaculada, ha sido uno de los acontecimientos mundanos más brillantes y elegantes de esta temporada.

La joven duquesa de Almazán ostenta ahora tan ilustre título, que llevó su abuelo paterno, que es de los más brillantes de la Casa de los condes de Aranda, y la lindísima desposada pertenece, tanto por su padre como por su madre, a una Medinaceli, a la primera nobleza de España, así como su novio, que tiene lazos de parentesco con ella.

Bien antes de la hora fijada para la ceremonia llenaron la iglesia los invitados, y poco después de las once y media, a los acordes de la clásica marcha de Mendelssohn, entró la lindísima desposada del brazo de su padre, el duque de Híjar, que era padrino de boda.

Estaba radiante de satisfacción con sus galas albas, coronando su primorosa cabellera rubia una soberbia diadema de brillantes figurando hojas de laurel; su vestido, blanco, de seda, iba cubierto con riquísimos encajes de Bruselas, y formaban la falda, de corte redondo, tres volantes altos del mismo encaje. Dos ramitos de azahar estaban prendidos en el pecho y la falda. En la mano llevaba otro mayor. Un magnífico manojo de perlas de hermoso oriente adornaba el cuello, y cubría su gentil rostro y su busto grácil un velo de tul fino.

De sus hombros colgaba un largo y riquísimo manto de corte de tisé de plata, bordado con flores de lis de plata, y en la parte más ancha y redonda que termina la cola iba recamado en plata el escudo de las ilustres Casas a las cuales pertenece.

Los niños monísimos, hijos de los duques de Arión, llevaban la cola del manto. El duque de Híjar, prototipo de la suprema distinción, de los grandes señores de antaño, en cuyas venas corre la sangre aristocrática, llevaba el uniforme de diario de maestrante de Sevilla, cruzando su pecho la banda de Carlos III.

La madrina, la duquesa de Monteleón, elegantísima con vestido de tisé de oro sobre fondo negro, daba su brazo al novio, que iba de jacquette.

La duquesa de Híjar iba de negro y lucía un collar de esmeraldas regias de tamaño estupendo. Bellísima estaba, como siempre, la duquesa de Arión con traje de tul verde y sombrero negro.

De blanco iban la duquesa de Aliaga y la marquesa de la Guardia. Los testigos eran, por parte de la novia, su hermano el duque de Aliaga, sus tíos los duques de Lécera, Lerma y Tamarit y el conde de Gavia y su primo el duque de Medinaceli; por parte del novio, sus hermanos el marqués de la Guardia y D. Humberto Mariategui y Pérez de Barradas, su hermano político el duque de Arión y sus tíos el marqués de Peñarroyal y el duque de Santa Lucía.

Todos ostentaban brillantísimos uniformes de maestrantes y algunos el blanco de caballero de Calatrava, tan airoso.

El obispo de Madrid-Alcalá dió la bendición nupcial a la joven pareja, pronunciando una corta y elocuente plática.

Brillantemente iluminado y adornado con gran cantidad de flores, el altar tenía el aspecto de los días de grandes fiestas religiosas.

Ofició el cura del convento, y durante la misa oyéronse hermosas piezas de música, sobresaliendo en su ejecución una notable arpista cuyo nombre sentimos no recordar.

Tocó con exquisito arte el andante religioso de Haydn, *Rêve d'amour*, de Sabel, *Hoja de album*, de Wagner, y *Prière d'une vierge*, de Hasselmann.

En el momento de alzar sonaron los acordes de la Marcha Real. Terminada la ceremonia, el joven matrimonio salió a los sonidos de la marcha de *Lohengrin*.

Poco antes de celebrarse la boda recibieron los novios la bendición apostólica, que transmitió telegráficamente nuestro digno representante en la corte del Vaticano, el conde de la Viñaza.

En casa de los duques de Híjar se celebró después un almuerzo, al cual asistieron únicamente el obispo, los testigos y las familias respectivas de los contrayentes.

Elegantísima y numerosa concurrencia acudió a la iglesia, entre la cual recordamos haber visto a las duquesas de Lécera, Tarifa, Almenara Alta, Medina de Rioseco, Pinohermoso, Torres, Tovar, Baena, Montellano, Santa Lucía, marquesas de San Vicente, Tamarit, Aguilera Real, Castrillo, Marzales, Almonacid, Torneros, Scala, Villatoya, Viana, Santo Domingo, Mesa de Asta, Garcillán, Villamanrique, Valderrazo, Vela-Gómez, condesas de Gavia, San Luis, Dehesa de Velayos, Castilleja de Guzmán, Belascoain, Arcentales, Rincón, Vilana y Sierrabella.

Señoras y señoritas de Silva, Dato, Montellano, Arecos, Collantes, Serrano, Hurtado de Amézaga, Portago, Muguiro, Alvarez Calderón, Núñez de Prado, Arcos, Suelves, Arcentales, Valderrazo, Sancho Mata, Camarasa, Viana, Mesa de Asta, Santo Domingo, Pozo Rubio, Uceda, Cárdenas, Bascaran, Torres, Tovar, Lécera, Portago, Heredia, Castrillo, Vadillo.

Del sexo fuerte recordamos al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato. Los duques de Osuma, Montellano, Tovar, Almenara Alta.

Marqueses de Velada, Santa Cruz, Vela Gómez, Valderrazo, Camarasa, Torneros y Scala. Condes de San Luis, Belascoain, Unián, Dehesa de Velayos, Superunda y Sierrabella. Señores de Pérez de Guzmán, Figueroa, Silva y Mitjans, P. Seoane, Villar.

Los jóvenes duques de Almazán, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido en un magnífico automóvil Rolls Royce, que les regalara los duques de Arión, para Valladolid, Burgos, Santander, Asturias y Galicia, que recorrerán hasta el mes de septiembre, en cuya época se trasladarán a San Sebastián.

MADRIZZY.

El ministro de Fomento en Villafranca

Muerte de su hijo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A consecuencia de una meningitis ha fallecido en Villafranca D. Ignacio Ugarte, hijo del ministro de Fomento.

Ayer por la noche llegaron allí sus padres, que se hallan poseídos de la natural aflicción. El gobernador civil y el alcalde se trasladaron en automóvil esta tarde a Villafranca, para ponerse a la disposición del Sr. Ugarte.

Mañana se celebrarán en Villafranca solemnes funerales por el eterno descanso del finado.

Sus padres están recibiendo infinidad de telegramas de pésame.

*

De todo corazón nos asociamos al justo duelo que en estos momentos aflige al ministro de Fomento y a su distinguida y virtuosa esposa.

El finado, D. Ignacio Ugarte, era un joven aventajadísimo, que ya había dado muestras de poseer aptitudes poco comunes, y que seguramente hubiese perpetuado y acrecido los méritos de su ilustre padre.

Para tamaña desgracia sólo los consuelos de la religión pueden servir de lenitivo.

Nosotros deseamos a los afligidos padres resignación cristiana para sobrelevar tan dolorosa pérdida, y unimos nuestro pésame, sentido y sincero, a los muchos que en estos momentos están recibiendo de sus numerosos amigos.

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

La fiesta de ayer.

En el paseo de coches del Retiro se celebró ayer la fiesta religioso-automovilista organizada por la Real Congregación de San Cristóbal.

A pesar del estado del tiempo, se dijo la misa de campaña, a continuación de la cual se celebró el solemne acto de bendecir los automóviles.

Ofició el ilustrado sacerdote, fundador de la Congregación, D. Felipe Guío, por delegación del prelado de esta diócesis. Al acto asistió S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Juana Bertrán de Lis.

También concurren a la bendición automóviles del Centro Electrotécnico, los tractores automóviles de Artillería con sus unidades, y unos 200 automóviles particulares.

Por la tarde terminó de celebrarse el triduo que con gran brillantez se ha venido celebrando en la iglesia de la V. O. T. de Siervos de María.

Los tres días ha ocupado la sagrada cátedra el elocue te orador D. Diego Tortosa, canónigo de la catedral de esta corte, que ha estado, según su costumbre, afortunadísimo de palabra.

Estas fiestas, que cada año se celebran con más solemnidad, han sido muy bien organizadas por el fundador de la Congregación, P. Felipe Guío, y los señores marqueses de Benavites, D. Pedro Arribas y D. Miguel Espinos, que ponen gran empeño en que estos actos revistan la importancia que merecen.

Sociedad Cultural Deportiva.

Esta Sociedad organiza una excursión alpina a Peña Lara, a la que pueden concurrir todos los socios que se inscriban en secretaría antes de las diez de la noche de hoy viernes.

Los excursionistas saldrán de Madrid el sábado por la noche, y regresarán el domingo 27, pernociando en el Puerto de los Cotos.

Para las carreras ciclistas de neófitos de 25 kilómetros, a celebrar el domingo 4 de julio por esta Asociación, hay animación grandísima, cerrándose la inscripción el sábado 3 de julio.

La Junta directiva, además del 50 por 100 de descuento en el alquiler de barcas en el estanque del Retiro, conseguido a poco de constituirse, ha logrado una bonificación del mismo tanto por ciento en la piscina grande de El Niágara. Se están constituyendo los equipos primero y segundo de remo.

Han sido nombrados capitanes del primero y segundo equipo de balompié los señores Ochoa y Rivas y Fernández Salazar.

S. DE L.

DE TELEFONOS

La Sociedad La Unica, que viene realizando brillante campaña para conseguir la rebaja del abono del servicio telefónico urbano, ha conseguido de la Dirección de la Compañía que desde 1.º de julio próximo dejen de cobrarse las cuotas de sobretasa por aparatos, quedando éstas limitadas a las estaciones de abono habilitadas para el servicio interurbano y a los aparatos especiales.

Asimismo la citada Dirección afirma y manifiesta que, para salvar la gran dificultad de adquisición de materiales por la situación de los mercados extranjeros que hasta ahora lo venían suministrando, ha llegado a inteligencia y acuerdo con casas norteamericanas e inglesas para abreviar considerablemente este extremo de la cuestión.

En enero próximo la Compañía inaugurará la primera de las nuevas centrales que construye, y si para esa fecha está terminado el expediente administrativo, se considerará entonces inmediata la aplicación de la rebaja de tarifas aceptada ya por la Compañía.

DE LA GUARDIA CIVIL

La dactiloscopia y la Guardia Civil.

En Vimianzo (Coruña), y utilizando los conocimientos de dactiloscopia que ya poseen la mayor parte de los individuos de la Guardia Civil, ha descubierto la benemérita un horroroso asesinato que, a no ser por la constancia del comandante de dicho puesto, hubiera quedado impune. Ni de las diligencias practicadas por el juez municipal, a raíz de denunciarse el hecho, se deducía cosa alguna que pudiera revestir carácter de delito, ni del resultado de la autopsia que realizaron los forenses se sacaron indicios para comprobar un asesinato. A pesar de todo, insistióse de público que algo anormal había en aquella muerte misteriosa y sin testigos, un honrado cabo de la benemérita, venciendo resistencias naturales, procurando no molestar a funcionarios judiciales ni a doctores, rehusando competencias, trabajando, indagando, desviándose en cumplir con su deber, demuestra con pruebas irrefutables que se está en presencia de uno de esos crímenes que conmueven la opinión, y entrega confeso al autor, muchacho de catorce años, caso precioso de criminal sanguinario y astuto.

Al hecho. El día 8 de mayo, y en el término municipal del pueblo antes citado, a Manuel Francisco Carres, de oficio aserrador, se le cayó encima un pino que estaba aserrando, matándolo. Esto denunció a las autoridades, a las que se presentó, el joven de catorce años José Serra Ferrero, aprendiz de ayudante del muerto, único testigo presencial del accidente.

El cadáver presentaba una ancha herida en el cuello, y un hacha de las usadas para el trabajo habitual de la víctima tenía manchas de sangre. Sin más pruebas.

Declaró el muchacho como ocurrido. Sencilísimo. Al cortar su amo el pino, cayó éste del lado del hombre y lo mató. Que se asustó mucho y que fué al pueblo a dar parte. En el pueblo se dudaba... El juez, un juez incauto, bonachón y sencillo; un juez como otros muchos, lo creyó todo a pie juntillas. Se iba a desconfiar de un chico de catorce años? ¡Pobrecillo! ¡Con lo asustado que estaba cuando denunció la muerte de su desgraciado amo! La herida del cuello la produciría el mismo pino al caer...

Los médicos, al practicar la autopsia, nada observaron. Si había una herida grande. Pero tal vez el mismo pino...

Total. Que el sumario instruido por la muerte violenta del aserrador estaba a punto de declararse concluso, en el sentido de que se trataba de un hecho casual y fortuito, cuando el cabo de la Guardia Civil, el día 15, siete días después del crimen, captura al «pobrecillo» chiquillo, le interroga tres veces ante testigos, y le obliga a describir muy detalladamente como ocurrió el accidente. Esta diligencia, como otras que practicó en el monte, viendo aserrar pinos, fueron importantísimas. Tanto, que adquirió el íntimo convencimiento de que la desgracia no pudo desarrollarse en modo alguno tal y como la describía el sagaz muchacho, discurrió otro procedimiento para lograr esclarecer aquel misterioso accidente, que tan justamente impresionado tenía al vecindario.

—¿Es ésta el hacha que tenía tu amo cuando estaba cortando el pino? — preguntó el cabo.

—Sí, señor.

—El hacha, antes de que el pino se le viniera encima, ¿tenía manchas de sangre?

—No, señor...

—¡Trae la mano!

En la almohadilla entintada que se utiliza para el sello del puesto impregnó de tinta las yemas de los dedos del rapaz. Sacó las impresiones dactilares. Confrontadas con las huellas sangrientas del hacha, coincidieron...

Ante esta prueba plena confesó su delito. El muerto, el amo, lo mandó por agua a un sitio muy distante. Lo maltrataba. Al regresar con el agua, vio que estaba dormido, y entonces, para terminar de una vez, con el hacha le dió un golpe en el cuello...

El digno juez de instrucción de Corubián tiene la palabra, relatando este servicio extraordinario:

«...El cabo Jesús Sánchez Zapata y fuerza a sus órdenes vienen dando relevantes muestras de celo y actividad en el cumplimiento de sus deberes, ya capturando rebeldes reclamados desde hace años, ya descubriendo autores de delitos o ya coadyuvando de varias maneras a que la justicia se cumpla y sea respetada. Con motivo del hecho que nos ocupa, ha prestado el importantísimo y nunca bien premiado servicio de averiguar que lo que se suponía una muerte casual era un verdadero asesinato, llegando hasta entregar a este Juzgado, confeso de su atroz crimen, al autor.»

Este mismo juez, noble, leal y desinteresadamente, pidiendo justicia, solicita una recompensa para esos beneméritos.

¿Verdad, lector, que se la han ganado cumplidamente?...

LADERA

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SUCESOS DEL DIA

Una riña.

Fernando Barcina Arriaga, de cincuenta y cuatro años, natural de Oña (Burgos), de oficio albañil, e Ignacio Arroyo, de igual oficio, ambos vecinos de la calle de San Andrés, rieron por cuestiones del trabajo en la calle de Ruiz, resultando el primero con una contusión en la región malar derecha y fractura del hueso de la nariz.

Curado en la Policlínica de Fuencarral número 127, pasó a su domicilio.

...dieron; barítonos como el famoso Valls, y en la cuerda de bajos, Massia y Fúster. Se cantarán las obras más notables del repertorio, estrenándose varias óperas, y durante el transcurso de la temporada habrá importantes débuts y extraordinarias representaciones de más de una celebridad mundial, con las que está en tratos la Empresa.

Se han instalado en el Parque nuevos y originales recreos y distracciones, embellecido su jardín y hechas otras reformas que el público celebrará seguramente.

Oportunamente daremos más detalles, limitándonos por hoy a decir que la inauguración será muy en breve con un magnífico festival.

El *Paraiso*.—Inauguración.—Mañana sábado, por la noche, se verificará la inauguración de la temporada de verano en este parque de recreo, con las populares zarzuelas en un acto «La niña de los besos» y «Las Musas latinas», en las que tanto se distingue Blancaquina Suárez, especialmente en la última, en la que la notable artista hace una creación de cada tipo que representa.

Pasado mañana domingo, por la tarde, se pondrán en escena las mismas obras, y por la noche, «Los cadetes de la Reina» y tercera representación de «Las Musas latinas», que todo Madrid irá a ver seguramente.

En el parque se han hecho muchas mejoras, entre ellas la del escenario, que es más amplio y adecuado al género que se hará esta temporada, que promete ser fructífera y brillante.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.) Único visitado por S.S. MM. el Rey y la Reina y AA. RR. Espléndido teatro de verano. Son aplaudidísimas y muy celebradas las grandiosas películas de éxito inmenso *Fiel hasta la muerte*, estupendas y extraordinarias aventuras policíacas. *Flor del mal*, genial producción de la (marca Cines), interpretada por la eminente y elegantísima actriz Lyda Borelli, como la anterior proyectada ante S.S. MM. por esta Empresa con gran éxito, y que sólo figurará en programa hasta el sábado, como *La torre encamada* y la película propiedad de esta Empresa, tomada de la misa de campaña y Fiesta de los automovilistas celebrada en el Retiro el jueves (todas exclusivas de esta Empresa).

El domingo colosales estrenos, *Emigrantes*, de la serie Capozzi, y *Beatriz*. (Exclusivas.) Pácos, 4 pesetas; butaca, 0,50; general, 0,20.

REUNION DE LAS CAMARAS

MENSAJE PRESIDENCIAL

LISBOA, 24. La declaración ministerial hecha en la Cámara de los Diputados se refiere a la manifestación de simpatía hecha delante de la Legación de los países aliados, afirmandose en ella la decisión del Gobierno de presentar al Parlamento los documentos que dilucidan la actitud de Portugal en el conflicto europeo.

La resolución tomará el desquite por las injurias recibidas en Africa.

Un incidente.

LISBOA, 24. Terminada la lectura del mensaje ministerial en la Cámara de los Diputados, el jefe de los demócratas, D. Alejandro Braga, asegura al Gobierno el apoyo de su partido.

Antonio Almeida, jefe de los evolucionistas, declara que combatirá al Gobierno, y anuncia un debate relacionado con el Gobierno de Pimenta Castro, al cual, dice el orador, se le hará justicia.

Al llegar a estas frases, las galerías intervienen en la sesión, interrumpiéndose ésta.

Antonio Almeida, causante de las protestas, sale del salón acompañado de sus amigos, restableciéndose la tranquilidad en las galerías.

BRILLANTES EXAMENES

En el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, mejor dicho excelente colegio de niñas, cuyo centro pertenece a la Diputación provincial de Madrid, y del cual son diputados visitantes los Sres. Zambrana y López, se han celebrado exámenes de todas las materias que abarca la primera enseñanza, con excepcional brillantes, mereciendo plácemes la superiora de las hermanas de la Caridad, sor Isabel; la directora de estudios, sor Leonor; y todas cuantas hermanas vienen demostrando su celo por la instrucción y cultura de las niñas allí asiladas.

Los Sres. Zambrana y López han colmado de elogios, no solamente a las referidas hermanas, sino también al director del Establecimiento, Sr. Alonso; interventor, señor Palomar, y al Sr. Arias, ilustrado capellán de dicho centro, honra de la Diputación provincial.

El domingo se efectuará el reparto de premios, y parte de éstos serán costeados del bolsillo particular de los referidos representantes de la provincia de Madrid.

También en el Colegio de San Ildefonso, orgullo del Municipio de Madrid, se han verificado los exámenes, formando el Tribunal los concejales Sres. Plaza Carranque, Silvela, Noguera y Santos Barro, cuyos ejercicios han resultado verdaderamente notables, y que han hecho honor al profesorado de dicho centro, así como al rector del mismo, Sr. Dominguez.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

Accidente del trabajo. Paco Pérez Ruano, de treinta y nueve años, hallándose trabajando en la calle del Conde de Xiquena, cayó de una escalera y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Una denuncia. Doña Amalia González Miranda, viuda, de cincuenta y dos años, que vive Alcalá, 6, primero, presentó ayer en la Dirección de Seguridad una denuncia contra un sacerdote y otro sujeto, porque al decir de la denunciante les había facilitado ocho mil pesetas para plantear un negocio que afirma no plantearon.

El tesoro se va. En la Dirección de Seguridad ha presentado una denuncia el presidente de una Sociedad titulada El Progreso contra el tesoro de la misma, que ha desaparecido con 422 pesetas, pertenecientes a los fondos sociales.

Jardines del Buen Retiro

Fiesta inaugural.

La abundante lluvia que ayer cayó sobre Madrid decidió a la Comisión organizadora de la fiesta inaugural de los Jardines del Buen Retiro a suspenderla hasta que desapareciera totalmente la humedad que se ha producido en el magnífico Parque de Madrid a consecuencia de la gran cantidad de agua que cayó durante toda la mañana.

El hermoso festival que ha organizado la Asociación de la Prensa para inaugurar la zona de recreos del Retiro se celebrará seguramente en la noche del domingo, con el mismo programa que ya conoce el público, aumentado con el concurso de la notable bailarina Rosarito de Ori.

La fecha exacta de la inauguración de los Jardines del Buen Retiro se anunciará oportunamente en periódicos y carteles.

Escuela Central de Idiomas

En este Centro oficial de enseñanza, único autorizado por la ley para expedir certificados de aptitud en el conocimiento de idiomas, han obtenido este año, en los exámenes de fin de curso que acaban de celebrarse, el certificado en Lengua francesa los alumnos oficiales siguientes:

Srtas. Ángela Muñoz, Remedios Ramón, Ángela Gómez, Pilar Balairón, María Priego, Aurelia Candal, doña María Asunción Martínez y D. Emilio del Riego.

Todos ellos demostraron su competencia, después de unos ejercicios orales y escritos, de cuya severidad y amplitud puede juzgarse con solo hacer notar que para unos seiscientos matriculados en los diferentes cursos de la asignatura de francés, sólo han sido expedidos por el Tribunal examinador esos ocho certificados definitivos.

En lengua inglesa, para la enseñanza de la cual la matrícula ha sido bastante menos numerosa, sólo han obtenido el certificado de aptitud la señorita Antonia Carrillo y D. Emilio del Riego.

Bien merecen, pues, esos alumnos de la Escuela Central de Idiomas una calurosa felicitación.

Estos días continuarán los exámenes de fin de curso para las alumnas de la Escuela del Hogar, que, por virtud de una disposición del ministerio de Instrucción pública, han de sufrirlos en este Centro de enseñanza.

Publicaciones de actualidad

OFICIALES DE FOMENTO

La Casa HIJOS DE REUS comienza la publicación de unas notables «Contestaciones» al programa reciente, por la Redacción de la *Revista General de Legislación y Jurisprudencia*, compuesta de personas prestigiosas del Cuerpo, que llevará con gran rapididad.

Suscripción completa, 25 PESETAS. HIJOS DE REUS, editores, impresores y librerías. Cañizares, 3 duplicado.

CENTROS Y SOCIEDADES

La Sociedad Progreso Industrial, Mutua General para Accidentes del Trabajo, celebrará junta general extraordinaria hoy viernes, a las nueve de la noche, en el local social, Gato, 9, para inaugurar su función legal, en virtud de la real orden de 15 último del ministerio de Fomento, Comisaría general de seguros.

La Junta directiva de la Asociación de propietarios industriales y vecinos de la zona Norte de Madrid, cumpliendo con el art. 15 de su reglamento, convoca a la general de señores asociados para el día 27 del corriente, a las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo, núm. 108, segundo.

Con arreglo a lo que previenen sus estatutos la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos se reunirá en junta general el domingo 27 del corriente, a las cinco y media en punto de la tarde, en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, número 2.

Ha quedado abierta la Exposición de trabajos ejecutados por las alumnas del Centro Ibero Americano de Cultura Femenina durante el pasado curso, pudiendo verse dicha Exposición todos los días hasta el 30, de diez a una y de cuatro a ocho.

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión científica hoy viernes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Colegio de Médicos de Madrid, Mayor, 1.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—El próximo domingo se verificará la última excursión del curso de recolección, preparación y clasificación de plantas bajo la dirección de D. José Cogolludo.

Los señores inscritos que deseen asistir acudirán la tarde del sábado 26 a este Museo, donde se les facilitarán detalles.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Los factores del rendimiento industrial. (Estudio técnico-económico-social de los factores de producción.) Por D. Ernesto Winter, ingeniero.—Un volumen de 575 páginas y 68 grabados.

En el establecimiento de una industria no se tiene en cuenta en la mayoría de los casos un elemento cuyo valor económico es realmente importante, esto es, la organización de los talleres y la ordenada marcha de la fabricación. Y si la fábrica es de importancia, es de análogo interés el detenido estudio de los diferentes modos de trabajo y de remuneración del obrero, la previsión de accidentes, etc.

Se atiende á tan útiles factores del rendimiento industrial en nuestras escuelas de Ingenieros, en el grado que fuera de desear? A nuestro juicio, no.

Por esto la obra que nos ocupa tiene suma importancia, porque da noticias fidedignas de resultados obtenidos con determinadas organizaciones, siendo, para el que necesita especializarse en estas cuestiones económico-sociales, un auxiliar muy estable.

A mi modo de ver, la parte á este tema dedicada es quizá la más interesante del libro, sin que esto quiera decir que el resto carece de interés, sino que, por el contrario, tiene tan alto valor industrial que merece su lectura detenida por los técnicos en relación directa con el trabajo de fábricas y talleres.

Dedica la mayor parte del libro al estudio de los motores de vapor, gas, hidráulicos y eléctricos, siempre desde el punto de vista de las condiciones que deben tenerse en cuenta en su fabricación y funcionamiento para el mayor rendimiento.

Son también de altísimo interés las páginas dedicadas á transmisiones y al trabajo de máquinas-herramientas.

La obra, que tiene una elegante encuadernación, está bien impresa y correctamente grabada.

«Ración alimenticia desde los puntos de vista higiénico y social», por D. José Giral Perera, doctor en Ciencias y Farmacia.—Un volumen de 368 páginas.

Este libro interesa desde luego á toda la humanidad; pero hay un gran número de carreras, profesiones y empleos en que los hombres que los desempeñan deben leerlo atentamente.

Tarea vana sería—por estar en la conciencia de todos—hablar de la importancia de una obra que nos da á conocer las condiciones á que debe satisfacer nuestro modo de alimentarnos, la lista más apropiada en relación con nuestra edad, trabajo, gustos é ingresos; pero lo que sí merece un elogio que me complazco en tributar á la obra del señor Giral, es la ordenada exposición, su lenguaje correcto y claro, y el no olvidar ni un sólo extremo que pueda tener interés general ó especial para nuestra Patria.

Este libro será un magnífico auxiliar para las profesoras de cocina, y digo esto porque en España empiezan á surgir las Escuelas del Hogar, en donde la enseñanza científica de la cocina es indispensable. En Bélgica y Suiza, cientos de profesoras de aquella asignatura tienen honrosísima ocupación en sus espléndidas escuelas, y en Friburgo, una soberbia escuela prepara profesoras especiales de cocina científica, pudiéramos decir.

Dejo anotados estos últimos renglones para que no se juzgue ridícula mi recomendación.

He querido seleccionar los capítulos más interesantes; pero tantos considero dignos de mención, que dejo al lector seleccionar á su criterio.

«En busca del caballo árabe.—Comisión á Oriente.—Memorias del viaje», por D. L. Azpeitia de Moros, comandante de Caballería.—Un volumen de 402 páginas y numerosos grabados.

Al leer el título de este libro pensé en una abrumadora labor técnica, que, por ser ajena á mis aficiones profesionales, no sería capaz de soportar su completa lectura. Pero he de confesar—ya que la sinceridad regirá siempre mis cuartillas—que al empezar á leer me interesó tanto el curso de sus amenisimas páginas, que dejando á un lado momentáneamente mis obligadas ocupaciones, leí de una vez hasta el índice.

No es el tecnicismo háptico el que llena el libro; el caballo sólo ocupa su adecuado lugar.

No quiere decir esto que no tenga altísimo interés lo que con el caballo se relaciona; pero el nervio del libro son descripciones de costumbres y viajes por Oriente, que por su exotismo y por estar bellamente escritas interesan de modo agradable.

Por eso, lector de estas notas, sería vana empresa tratar de darte un resumen, por sumario que fuese, y creo que para un libro como el que nos ocupa, mi mejor recomendación, mi más sincero elogio, es aconsejarte que lo busques y lo leas.

«Trigonometría.—Pizarras con arreglo á los programas de ingreso en las Academias militares», por D. Manuel García Núñez.—Segunda edición.

Este folleto está dividido en tres partes: pizarras por orden de párrafos, pizarras por orden de papeletas y formulario. Bajo esta bien estudiada división, y con un gran acierto, han sido seleccionados los desarrollos trigonométricos que aclaran de modo extraordinario la labor del estudiante.

«Colombia», por D. A. Simeón Muguertza.—133 páginas, un grabado y un mapa. Comprende un interesante estudio geográfico, histórico, comercial y estadístico de la República de Colombia.

«Ingeniería y Arquitectura».—Números 25 y 26.

El primero de estos números publica extensa información sobre el reparto á los huérfanos de la catástrofe minera de Balmaceda de la

importante cantidad recaudada por este periódico.

Otros artículos y sección oficial y de noticias completan el núm. 25.

El núm. 26 le componen interesantes artículos de los Sres. Alvarez González, Albenidín, Elorrieta y Echegaray, las bases del concurso para la adquisición por el ministerio de Fomento de 44 automóviles y cuatro bellas fotografías.

AMADEO PONTES

UNA FIESTA BENEFICA

Como ya por anticipado dijimos el día 22 de los corrientes, el domingo próximo, día 27, á las seis de la tarde, y en los jardines de la Casa de Misericordia de Santa Isabel, Hortaleza, 83, generosamente cedidos para ello por las Hermanas de San Vicente de Paul, tendrá lugar el festival organizado por el señor teniente alcalde del distrito del Hospicio, D. Luis Retortillo, á beneficio de los pobres del mismo.

Se hará el reparto de mil bonos por valor de dos pesetas cada uno, mitad en metálico y mitad en especie, y como en años anteriores, bien puede asegurarse ha de ser una fiesta brillantísima, aparte de su fin altruista, por el especialísimo interés que en ello ha puesto su organizador.

TOROS Y TOREROS

La becerra de los empleados de Tranvías. Esta mañana, á las cinco y media, se celebró ante numeroso público la becerra que anualmente organizan los empleados de Tranvías.

Se lidiaron cuatro hermosos beceros, y como notas mencionables citaremos la media estoqueada con que el primer espada Feliciano Iniguez despatchó á su enemigo.

Al pasar de muleta, toreando por naturales, quieto, ceñido y jostelístico, Feliz Herrán resultó alcanzado con un puntazo en el cuello, teniendo que pasar al «hule», de donde salió después de curado y disfrizado de Pápús.

Hubo también pantomimas que produjeron hilaridad al por mayor.

Celita.

El cartel de San Sebastián ha sido reforzado con el nombre de otro matador de toros, pues el valiente espada Alfonso Cela (Celita) tomará parte en las corridas que se celebren allí los días 15 y 29 de agosto.

Luis Reg.

Repuesto completamente de su indisposición, ha salido para Zamora el valiente espada mejicano Luis Reg.

Allí en el campo se dedicará á recobrar facultades, y nuevamente volverá á vestir el traje de luces el día 29, en la plaza de dicha capital.

Corridos de feria.

Ya están organizadas las corridas que anualmente se celebran en Palencia durante los festejos que aquella capital dedica á San Antolín.

La primera corrida será con reses de los herederos de D. Esteban Hernández, actuando como espadas Saleri y Algabeño, y en la segunda Celita y el citado Algabeño despatcharán seis buenos mozos de Conradi.

En Ciudad Real, Joselito, Posada y Belmonte lidiarán el primer día de feria seis del marqués de Guadalest, y al día siguiente, estos tres espadas y el Algabeño se las entenderán con ocho del duque de Braganza.

Estas tres corridas en que figura Algabeño las ha contratado recientemente, en vista de sus éxitos.

P. ALVAREZ.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

NOTICIAS GENERALES

El sabio oculista doctor Castresana ha operado con feliz resultado á la señora de un querido compañero de Redacción, que estaba amenazada de quedarse ciega.

El doctor Castresana realizó la operación con tal acierto, que el estado de la operada es tan satisfactorio que parece increíble que haya sufrido tan peligrosa y penosísima operación.

Felicitemos al doctor Castresana, á quien en este caso, como en todos, ha coronado el más feliz éxito, y á nuestro querido compañero, que ha visto desaparecer el peligro, que se creía inevitable, de que su señora perdiese la vista.

Ha fallecido doña Antonia Cervantes y García-Yébenes, esposa de D. Eduardo Martínez y L. de Rozas, redactor del Diario Universal. Reciba el querido compañero y su distinguida familia nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Aunque el director de Correos y Telégrafos se halle ausente de Madrid, no vacilamos en hacernos eco, para que por quien corresponda se tomen medidas encaminadas á que

no se repita, de un hecho que dice muy poco en favor de nuestra Administración.

Se trata de que ayer, á las ocho y cuarenta y cinco de la mañana, fué depositado en la Central de Telégrafos un telegrama, en el que dejó de consignarse el nombre del destinatario.

A las seis y cincuenta de la tarde fué enviado el despacho á su expedidor, puesto que el domicilio de éste constaba en el telegrama, para que subsanara la omisión y enviara, una vez hecho esto, la tasa de las nuevas palabras.

Todo un día se invirtió para reparar la falta; y esto es lo que no está justificado, y por ello llamamos la atención de la superioridad, en la creencia de que servimos al Cuerpo de Telégrafos y al público.

Ayer falleció en Madrid repentinamente el conocido periodista D. Rafael Carvajal, que ha sido colaborador de diferentes periódicos, entre ellos de La Tribuna.

Su muerte ha sido muy sentida entre los compañeros de profesión, quienes se conducen de la tristísima situación en que la familia del finado queda.

Reciba ésta, y especialmente su viuda, hijos y hermano, nuestro sentido pésame.

Unico dentifrico higiénico, Licor del Polo.

Con objeto de hacer entrega de una hermosa plancha artística que el Claustro de catédricos del Instituto de Reus ofreció al ilustre hombre público Sr. López Muñoz por la reforma á favor de la clase, ha llegado á Madrid una Comisión de aquel Claustro, presidida por el catédrico de Matemáticas D. Joaquín García Rúa.

Dr. Balaguer. Vacuna de 4 á 6. Preciados, 25.

En los exámenes del Conservatorio últimamente celebrados han obtenido notas de sobresaliente, después de brillantes ejercicios, las Sras. María y Concepción Barrena, Concepción Vidal y Pilar Marín, discípulas de la distinguida profesora doña María Ruiz de Torres.

Los días 26, 27 y 29 de este mes, á las nueve de la noche, continuarán los festivales en la kermesse de la Sociedad benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia, establecida en los solares de la Gran Vía y Hortaleza, esquina á la calle de la Reina, que tan concurridos se encuentran.

Los Sres. D. E. Barriobero y Herrán, don Francisco Escoba, D. Ramón Martínez Solá, D. Enrique Barea, D. Jesús Ruiz del Río, D. Justo Huete Ordóñez, D. Enrique Cruz Terol, D. Julián Fernández Piñero, D. Francisco Moscoso, D. Pedro Rico, D. Fernando Merino, D. Alberto Seigland, D. Emilio Niembro y D. Daniel Seco de Lucena, que constituirán la Redacción de España Libre, han dirigido una carta al administrador propietario de dicho periódico participándole que se separan de él por las razones que en el mismo documento aducen. Así nos lo comunica en atento B. L. M. el Sr. Barriobero, que ejercía la dirección del periódico.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En el sorteo verificado hoy de 667 bonos de liquidación, sin interés, de las líneas de Asturias, Galicia y León, correspondientes al reembolso de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizados los siguientes:

Números 601 á 700, 13.501 á 600, 18.601 á 700, 20.001 á 100, 22.101 á 67, 24.001 á 100 y 34.901 á 35.000.

Los poseedores de estos bonos podrán presentarlos al cobro desde 1.º de octubre próximo en:

Francia: conforme á los anuncios que allí se publiquen.

España: en las Cajas que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones de Madrid, Valencia, León, Valladolid, San Sebastián, Zaragoza y Barcelona.

En el Banco Español de Crédito, de Madrid, y en sus Agencias y Corresponsalías de provincias.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y

En el Banco de Bilbao, de Bilbao. Madrid, 15 de junio de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

En el sorteo verificado hoy ante el rotario del ilustre Colegio y distrito de Madrid don Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 15 de agosto próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Barcelona á Alsasua y San Juan de las Abadoss, 450 por 100. 1.800 obligaciones especiales hipotecarias, números 8.601 á 700, 14.001 á 100, 18.201 á 300, 22.101 á 200, 34.301 á 400, 38.301 á 400, 41.801 á 900, 65.101 á 200, 72.601 á 700, 99.701 á 800, 103.101 á 200, 104.801 á 900, 117.201 á 300, 131.201 á 300, 133.101 á 200, 147.101 á 200, 148.901 á 149.000 y 181.401 á 500.

Los portadores de estas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, desde el día 15 de agosto del presente año, á razón de 100 pesetas, en la forma y puntos que á continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso.

Francia: conforme á los anuncios que allí se publiquen.

España: en las Cajas que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones de Madrid, Valencia, León, Valladolid, San Sebastián, Zaragoza y Barcelona.

En el Banco Español de Crédito, de Madrid, y en sus agencias y corresponsalías de provincias.

En el Banco de España, de Madrid, y en todas sus Sucursales.

En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y

En el Banco de Bilbao, de Bilbao. Madrid, 16 de junio de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

LA CUESTIÓN POLITICA

LA PRESIDENCIA DEL SENADO

Creemos que con ocasión de las consultas celebradas no habrá pasado inadvertida para el Sr. Dato la conveniencia de proveer la Presidencia de la Alta Cámara; porque en verdad, así como han podido ser ahora escuchadas las opiniones de los jefes de la oposición monárquica y de la mayoría que tienen asiento en la Cámara Popular, no ha podido ser oída la voz de la mayoría del Senado; y como las consultas lo mismo que pueden ser oídas pueden sucederse rápidamente, para evitar que pueda darse de nuevo el caso que ahora ha concurrido, habrá pensado en la provisión de la Presidencia de la Alta Cámara.

Tenemos la impresión de que no se hará esperar muchos días el nombramiento del nuevo presidente.

Nada hemos oído en los centros ministeriales respecto á quién pueda ser el designado; pero mucho se habla del Sr. Sánchez Toca, como persona indicada para ocupar el puesto, y como no creemos infundado cuanto en este sentido se dice, los consignamos, por entender que es candidato con muchísimas probabilidades.

EL SR. DOMINGUEZ PASCUAL

El jefe del Gobierno dirigió anoche una cariñosísima carta al Sr. Domínguez Pascual, haciéndole ver la necesidad de que imponiéndose aquellos sacrificios que hasta ahora ha venido haciendo, continúe al frente del gobierno del Banco de España, por cuyos servicios le está el Gobierno sumamente agradecido, y él en especial, esperando que no dejará de atender la petición que á manera de ruego le hace.

Después de esta carta no es aventurado asegurar que el Sr. Domínguez Pascual, que tan identificado está con este Gobierno, continuará en su puesto.

VISITAS

Anoche recibió el Sr. Dato las visitas de los señores ministros de Gobernación, Guerra y Estado, á quienes informó de su conferencia de ayer por la mañana con S. M. el Rey.

La conducta del Sr. Dato

El único tema alrededor del cual giraron ayer, tarde y noche, las conversaciones entre políticos fué el relativo á la solución que han tenido la crisis.

Esa solución la tenemos nosotros como descontentada, y de la misma opinión han participado gran parte de la Prensa diaria y distinguidas personalidades políticas muy caracterizadas. Pero aun por aquellos que descontentada la tenían, ha sido discutida.

Sobre dos aspectos versaban las conversaciones: uno de ellos era la solución; el otro la publicidad dada al telegrama dirigido por S. M. el Rey al Sr. Dato ratificándole su confianza.

Era muy importante conocer acerca de los extremos objeto de comentario la opinión del jefe del Gobierno, y esto, es cosa bien fácil tratándose del Sr. Dato, por ser éste de los que creen que, incluso en el reconocimiento del error, la sinceridad como la claridad favorecen tanto como enaltecen al hombre público.

El Sr. Dato entiende que respecto al hecho de haber entregado á la publicidad el telegrama aludido, ha procedido constitucionalmente y con un sentido ampliamente liberal; esto sin contar que los tiempos no pasan en balde. Y así ha podido verse cómo en fecha reciente se entregaban á la publicidad comunicaciones ó despachos cruzados entre el Rey y el Presidente del Consejo dimisionario de Grecia, Sr. Venizelos, en asunto que afectaba al porvenir de aquella nación.

Además, el telegrama á que antes aludimos constituía el acto en que el Rey le ratificaba al Sr. Dato su confianza, la cual le podía ser retrada veinticuatro horas más tarde; pero entretanto había de dejar sentada la impresión de que había un Gobierno que gozaba de la confianza de S. M., porque en las circunstancias especiales por que atravesamos, el Gobierno no podía dejar de actuar por un solo instante en la política exterior, tanto por medio de sus representantes en el Extranjero, como aquí cerca del Cuerpo diplomático acreditado.

Y ahora vamos al otro punto.

El Sr. Dato, con una gran sencillez, explica los motivos que ha tenido para aconsejar á S. M. el Rey las consultas, y de sus palabras se deduce clarísimamente que le llevó á ello un móvil nobilísimo.

Contaba el jefe del Gobierno con la ratificación de la confianza, otorgada en forma bien explícita en el conocido telegrama.

En circunstancias normales, tal vez el contenido de éste hubiera bastado al Sr. Dato para continuar al frente del Gobierno; pero las circunstancias por que atravesamos no pueden ser más anormales; y esta consideración era más que suficiente para que, reflexionando sobre ella el Sr. Dato, se creyese en el caso de llegar á S. M. el Rey, expresarle en primer término su reconocimiento por la gran deferencia que con él había tenido otorgándole su confianza y exponerle con toda lealtad cuanto su buen criterio le sugiriera.

No quería el Sr. Dato que constituyera para S. M. una prohibición el impulso que tuvo al ratificarle su confianza, sino que, por el contrario, después de que le oyerá y conociese las opiniones de todos los ministros y la suya, escuchara también la de aquellas personas que por su posición en la política pudieran ilustrarle, no escapando á su perspicacia que entre éstas, de las cinco que serían consultadas, cuatro eran caracterizados adversarios suyos, y sólo una podría estar, como lo está, identificada con él.

No aspira el Sr. Dato á que su Gobierno tenga el carácter de nacional; pero sí á que en los instantes presentes cuente con la fuerza que da la mayor suma de voluntades, sobre todo si se tiene en cuenta que no actúa ante el Exterio como Gobierno de un partido, sino

como un Gabinete que, aun formado por elementos de una sola comunidad política, cree interpretar las aspiraciones de un país.

Si el Sr. Dato hubiese tenido apego al Poder, la primera ratificación del Rey le hubiera bastado para mantenerse en él. Pero en conciencia creía él que contra una responsabilidad moral, de la que nunca se habría perdonado, si no aconsejaba á S. M. las consultas, con las que se perseguía conocer el criterio de la oposición monárquica respecto á si procedía ó no un cambio de política, ó á si dentro de la misma política actual convenía ó no dar al Gobierno una nueva dirección.

Ha podido S. M. modificar su primer impulso? Pues sí lo ha podido hacer, porque la prerrogativa regia no está suspendida en ningún instante, justificado está el consejo del Sr. Dato respecto á las consultas.

Los jefes de la oposición monárquica han coincidido en que no procedía cambio de política, y han aconsejado la continuación del Sr. Dato.

Y á estos dos extremos precisamente creemos que las consultas se referían, porque la constitución que haya de tener un Gobierno dentro de un partido es cosa que á su jefe corresponde. Y aun correspondiendo al jefe, pudiera éste contar con la confianza regia y perderla en el instante mismo en que al hablar á S. M. de la composición del nuevo Gobierno, el Soberano se mostrase disconforme con ella, por lo mismo que decíamos antes de que constantemente funciona la regia prerrogativa.

De modo que queda bien sentado que pudo rectificar el Monarca su primera iniciativa, y, por lo tanto, quedan justificadas las consultas; y que conociendo el Sr. Dato que habían de ser escuchadas las opiniones de cuatro adversarios, optó porque fueran oídas, moviéndole á ello sentimientos de una delicadeza exagerada y un móvil que no podía ser, como antes hemos dicho, más noble.

Había de estar equivocado, y bastarla el móvil que le impulsó para que todo el mundo guardase para el Sr. Dato aquellos respetos que un acto como ese merece.

*

El Sr. Dato no concurrió esta mañana á su despacho oficial de la Presidencia, por tener que asistir á la boda de la hija de los duques de Híjar con D. Alfonso Mariategui.

El marqués de Santa Cruz recibió á los periodistas, manifestándoles que el Sr. Dato, por la imposibilidad que queda consignada, no podía verles en aquel momento, y les facilitó la noticia de que después del Consejo iría esta tarde, á las siete, el jefe del Gobierno á Palacio, para someter á la firma regia el decreto proveyendo en el Sr. Sánchez de Toca la presidencia de la Alta Cámara.

Ya adelantábamos en nuestra edición de la mañana que la provisión de dicho alto cargo no se haría esperar muchas horas, y, además, que recaería en el Sr. Sánchez de Toca.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las tres de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó á la entrada que no llevaba al Consejo ningún asunto especial.

—¿Qué se dice por ahí?—preguntó el ministro.

—Pues que algunos ministros no están muy conformes y desean marcharse—contestó un periodista.

—No hagan ustedes caso. ¿Pero quién lanza esas especies á volar?

El ministro de Gracia y Justicia dijo que daría cuenta á sus compañeros de un proyecto de decreto disponiendo que los Registros civiles, al hacer las inscripciones de fallecimientos de personas que ostentan títulos, den inmediatamente traslado al ministerio para declarar la vacante.

También llevaba otro con informe favorable del Consejo de Estado, por el cual se dispone pueda aplicarse en España el decreto pontificio *Maxima cura*, y se refiere éste á las autorizaciones á los prelados para que puedan renovar los otras propios.

Se proponía el Sr. Burgos entregar hoy al Sr. Dato un ejemplar del proyecto de Reglamento de la ley Hipotecaria, y mañana lo hará á los demás ministros para que puedan ir estudiándolo.

El ministro de Hacienda someterá á la aprobación del Consejo varios expedientes de poco interés.

El señor ministro de Instrucción pública dijo que había firmado una real orden creando un Museo artístico industrial en la Escuela del Hogar, para que se puedan exponer allí las labores que realizan los alumnos del dicho centro.

También ha firmado otra disposición que durante el verano se celebren cursos de ampliación de estudios para maestros y maestras en Salamanca, Valencia y Zaragoza.

Igualmente firmó la convocatoria para las oposiciones á las clases especiales de adultos para la enseñanza del corte y dibujo artístico. Las plazas son 19 de maestros y 19 de maestras.

El señor ministro de Marina, soprintendente, dijo: «Vamos á ver cómo empieza el nuestro Gobierno.»

El señor marqués de Lema no tenía ninguna noticia del exterior.

Agradeció las felicitaciones que le dieron los periodistas con motivo del nombramiento del Sr. Sánchez Toca para la presidencia del Senado.

El señor ministro de la Guerra negó el haber pensado en el relevo del general Martínez, añadiendo que cuando haya alguna noticia de importancia de carácter militar no la ocultará á la Prensa.

Trataron los periodistas de interrogar acerca de los rumores de disgusto de algún

el doctor, y el señor conde del Serrallo... contestar, diciendo que los militares...

A LA SALIDA

Terminó a las seis y cuarto, facilitándose... El ministro de Hacienda hizo una exposición...

El señalamiento de un solo día para tal... no fué establecido en el real decreto...

También se ha dicho, con error, que para... la negociación intentada se había...

Por eso, la primera cifra a que el Gobierno... el propósito de limitar por el monto...

La normalidad económica no se restablece... Tales propósitos y aun la previsión, que...

La única sorpresa, pues, para el Gobierno... sido la cuantía del descubierto, pero no...

La satisfacción de los vencimientos de 1.º... julio, incluyendo en ellos el reembolso...

La necesidad de reducciones de gastos ha... sido ya manifestada por el Gobierno...

El ministro quedó autorizado para la negociación... de obligaciones con el Banco de España...

Se acordó el nombramiento del Sr. Sánchez... Toca para la presidencia del Senado...

El banquete que el partido reformista da en... honor de D. Melquíades Alvarez, se celebrará...

El subsecretario de Gobernación manifestó... que, accediendo a invitaciones del señor...

Algunos industriales necesitados de carbón... que recelan hacer encargos a los Estados...

En las esferas oficiales no aciertan a ex... ponerse algunos juicios que ha hecho pú...

to del capital en la última operación de crédito... que aquí relaciona con aumentos...

Un ministro se extrañaba de que el jefe del... partido liberal se expresara en esos términos...

Recordarán nuestros lectores que con anterioridad... que el Banco hubiese abierto sus...

Esto lo declaramos suponiendo que la cantidad... que quedase por suscribirse fuese...

El acuerdo habrá quedado adoptado, prescindiéndose... por tanto, de negociación con el Banco...

La suscripción será reanudada a primeros... del mes de julio próximo.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Manifestación en Viena

PARIS, 25. Comunican de Viena que ayer... se verificó una imponente manifestación...

La única sorpresa, pues, para el Gobierno... sido la cuantía del descubierto, pero no...

La satisfacción de los vencimientos de 1.º... julio, incluyendo en ellos el reembolso...

La necesidad de reducciones de gastos ha... sido ya manifestada por el Gobierno...

El ministro quedó autorizado para la negociación... de obligaciones con el Banco de España...

Se acordó el nombramiento del Sr. Sánchez... Toca para la presidencia del Senado...

El banquete que el partido reformista da en... honor de D. Melquíades Alvarez, se celebrará...

El subsecretario de Gobernación manifestó... que, accediendo a invitaciones del señor...

Algunos industriales necesitados de carbón... que recelan hacer encargos a los Estados...

En las esferas oficiales no aciertan a ex... ponerse algunos juicios que ha hecho pú...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

También considera necesario seguir una política común... en las relaciones comerciales.

El órgano del Ejército propone la creación... de un Consejo especial para coordinar y...

La artillería alemana Quiere mejorarla. AMSTERDAM, 25. Según un marino...

Marinas para Luxemburgo Se envían desde Suiza. BASILEA, 25. La Confederación helvética...

El Rey de Grecia herido por su esposa? Información sensacional. Sabido es que el Rey de Grecia ha estado...

Es extraño que sea un periódico de la Habana... el que haya recibido ese informe...

Ignoramos en absoluto el fundamento que... pueda tener y lo reproducimos con todo...

Asuntos detenidos En los Estados Unidos. LONDRES, 25. Desde Washington...

Las pérdidas turcas Son considerables. SOFIA, 25. Las pérdidas otomanas...

Botín de guerra En Montfalcone. LAUSANA, 25. Según noticias recibidas...

Boisa de París Cotizaciones. PARIS, 25. Bolsa. 3 por 100 francés, 70,75...

La lucha en Francia y Bélgica Parte oficial francés. PARIS, 25. Comunicado oficial de las tres...

Los mineros ingleses Desisten de la huelga. LONDRES, 25. El Comité de la Federación...

El Sultán de Turquía Ha sido operado. PARIS, 25. Dicen de Amsterdam que, según...

Regularización de los cambios En Rusia. PETROGRADO, 25. El periódico «Ruskoje Slovo»...

A media noche, el enemigo ha intentado... un nuevo regreso ofensivo; pero los asaltan-

tes han sido puestos bajo nuestro tiro, que formando una barrera infranqueable...

En Lorena, el enemigo ha intentado por dos veces recuperar sus posiciones...

Un avión alemán ha arrojado ayer, sin causar... daño ni desgracias, cinco bombas...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia. COLTANO, 25 junio, 1,15 tarde.

En la zona del Monte Nero hemos ampliado... nuestra ocupación en el Norte hasta...

Desde hace varios días se ha iniciado el... fuego contra la cuenca del Plezzo.

La feliz iniciativa del Centro de Hijos de... Madrid de organizar en obsequio a sus...

Primera parte, verbena goyesca. Segunda parte, verbena de actualidad.

Entre los artistas que tomarán parte en el... festival figuran Arabella, Ceperano...

Desde las siete de la tarde hasta altas horas... de la madrugada habrá un servicio...

CASTELLON. (Viernes, tarde.) Siguen recibiendo... noticias de la mayoría de los...

En el pueblo de Santa Magdalena cayó una... chispa eléctrica, matando a una...

El domingo se espera en esta población a... S. E. el cardenal primado de España...

MELILLA. (Viernes, tarde.) Del cementerio... de la Purísima Concepción se ha...

LA GRANJA. (Viernes, tarde.) Ayer a las ocho... de la noche llegó el Rey.

A las dos y treinta ha salido de la Granja... la Reina Victoria en automóvil...

Se ha organizado una partida de polo en la... que toman parte el Rey, el Príncipe...

Terminará antes de las seis de la tarde. A esta hora el Rey saldrá en automóvil...

D. Alfonso irá directamente al palacio de los... Infantes D. Alfonso y doña Beatriz...

CULTOS PARA EL DIA 26 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la... iglesia de San Pedro...

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 26 ZARZUELA.—7,15 (sencilla), Los cascabeles...

LA POLO.—(Pantallas funciones de la temporada).—7 (sencilla), El chico de las Peñuelas...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

EL CIRCO DE PANISH.—A las 9,45 de la noche, infatigables... éxitos sin precedente...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, 1/2

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Blanca Mencos y Rebolledo de Palafox

CONDESA DE ERIL, MARQUESA DE SAN FELICES DE ARAGÓN Y DE NAVARRÉS, GRANDE DE ESPAÑA

FALLECIÓ EL DIA 21 DE JUNIO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el R. P. López (S. J.); su desconsolado esposo; sus hijos, Alonso, Pilar, Antonia, Manuel, Joaquín, Carlos, José Ignacio, María Teresa, Lorenzo, Enrique y Javier; sus padres, los Excmos. Sres. Condes de Guendulain; madre política, la Excm. Sra. Marquesa viuda de Martorell; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

El funeral por el eterno descanso de su alma tendrá lugar el sábado 26 del corriente en la parroquia de San Luis, á las once de la mañana.

Todas las misas que se celebren el día 29 en los Luises, Jesús, Trinitarias (Lope de Vega) y Trinitarios (calle del Príncipe), serán aplicadas por su alma.

Varios señores prebendados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

VALDELASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama, Fonda Benarram, precios módicos.—Servicio de coches.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.642

QUINTO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

Don Edmundo Méric y Méric

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL 27 DE JUNIO DE 1910

R. I. P.

Su viuda, doña Francisca Beraza, y primos, suplican á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del actual, en la iglesia de San Luis de los Franceses (calle de las Tres Cruces), en el Oratorio del Olivar, en Madrid; en la parroquia de San Ignacio (Ategorrieta), y en la Residencia de los padres Jesuitas, en San Sebastián; y en la iglesia de Baho, Perpignan, y los días 26, 27 y 28, en las iglesias de Pinto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer




La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bándolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el arteificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las plicas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bándolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

35 - PESETAS - SEMANALES

(Garantizadas por contrato)

Ganarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta sin necesidad de salir á la calle, facilísimos artículos de actualidad, sensacionales. Gratis recibirán instrucciones de detalladas, muestrario, etc., escribiendo: «Establecimiento Industrial Lisboa» en Lisboa (Portugal).

URGE VENTA

magnífica casa centro Madrid, renta 34.000 pesetas; trato directo. Informar paza Isabel 11, 3, bajo derecha.

POZUELO ALARCON

Vendo la casa hotel calle Sagunto, 10, compuesta de 2 pisos y 31 habitaciones.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Gemas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Collin y Compañía PARÍS.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, ún ca q. garantiza su dorado ineludiblemente, es la acredit. FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

50 francos diarios pueden ganar todos vendiendo novedades. Escribid: Franco Americo-Trade, 4, Martel, París. Con sello.

VERAÑO

Alquilo casa amplia, fresca, gran jardín, terraza, próx. tranvía la Paloma; 80 duros temporada Carmen, 33.

GOMAS SEDA

Siempre irrompibles. Cost. 7 Angeles, 18, esq. Sto. Domingo

POLVOS

ESENCIA



PARFUM

L.T. PIVER

POMPEIA

PARIS

LOCION

JARON

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

Abiertos 1.º junio. CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ó Admor. Informes:

CATARROS CRONICOS CADELAS DE TUY (Pontevedra)

Agua azogada termal para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.

Departamentos balnearios y demás servicios hidrologicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 20 metros de la Estación de Cadelas y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de masas variadas. Precios económicos. Servicios de correo y estación telefónica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal.—Temporada de 1.º de julio á 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

A. IBÁÑEZ

Compra y venta de fincas y préstamos hipotecarios á interés legal.—CALLE DE MORATIN, 3 y 5, De 3 á 6.—Teléfono 2.625.

ESTUDIOS DE FACULTAD ACADEMIA PENSION

Farmacia, Medicina, Ciencias, Derecho, á cargo de profesores auxiliares de la Universidad.—Noviciado, 10.

Armarios Neveras

Muy baratos. Baños. Heladoras. Enfría vasos. Thermos. Bateria de cocina. LAMPISTERIA DE MART NEZ, 2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2. (Antigua de la Casa).

SEGUNDA SUBASTA VOLUNTARIA

El día 7 julio próximo, á las cinco de la tarde, se celebrará la del chalet «Lucina», calle Juan Pérez Zúñiga, Ciudad Lineal, en la Notaría de D. Luis Galina, Preciados, 4, donde existen el pliego de condiciones y la titulación.

MEDICOS MILITARES

Oposiciones convocadas.—40 plazas.—Instancias hasta 26 agosto.—Gaceta del Opositor, con su prestigioso profesorado del Cuerpo, establecido en 1.º de la preparación sólo para 10 alumnos.—San Marcos, 3.

VIAJE RAPIDO A VERIN

Línea de automóviles, correo de José Estevez.—Servicio diario desde la estación de Rúa-Patin á Verin á la llegada de los trenes correa y rápidos de Madrid.—Es el único trayecto más corto, rápido, cómodo y económico.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Excursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

LA IORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

COLLARES PERLAS

«OLIMPIA», en distintas tonalidades, desde 4,45 á 49,95; nuestros collares están tan perfectamente imitados, que se confunden con los legítimos.

Casa Thomas, Sevilla, 3 MADRID.

DENTISTA V. PEREZ

hace y repara los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor.—33, Montera, 33.

ROPA BLANCA SEÑORA

Camisas, fustón bordado, 4, 1,25. Gran surtido en enaguas blancas y de seda. Falda bajas, satén, á 1,45. Velos, tul, perulerías, cintas seda núm. 3, los diez metros. Vintorerros, 3, salidos.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vando baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

ANEMIA

debilidad, neurastenia, raquitismo infantil, vejez prematura, curause con vino Fosfatado Victoria. Botella 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja á todas las enfermedades de la piel, como son grandes insectos, erisipela, herpes, siccias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortalaza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.